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ACTA No.37 

De la Reunión Ordinaria del 23 de Septiembre del año 2025 

Presidido por el H.C. IVÁN CHERIBÍN 

 Presidente Concejo Municipal  

 

En el Concejo Municipal del Distrito de San Miguelito se reunieron en el Salón 

de Sesiones Feliciano Grajales DE MANERA PRESENCIAL HOY  

MARTES 23 DE SEPTIEMBRE DEL AÑO 2025 a las 10:41 de la mañana 

los Honorables Concejales; H.C. JUAN BARSALLO VICEPRESIDENTE 

CONCEJO MUNICIPAL  H.C. IVÁN CHERIBÍN- PRESIDENTE CONCEJO 

MUNICIPAL, H.C. GUILLERMO GARCÍA, H.C. DARÍO GONZÁLEZ,    

H.C. OSCAR GUTIÉRREZ, H.C. SHEYLA GRAJALES, H.C. RODRIGO 

ORTEGA, H.C. AMED ROJAS LAMELA, H.C. JAVIER VALVERDE 

(Virtual), LICDO. RODRIGO RAMOS  VICEALCALDE MUNICIPAL, 

LICDA. ANAYKA MOCK-ABOGADO CONSULTOR, INGENIERA 

ASTRID CHANIS-DIRECTOR DE OBRAS MUNICIPALES, LICDO. 

PORFIRIO LUNA-TESORERO MUNICIPAL, LICDA. ANA ZYLKA 

GONZÁLEZ-JEFE DE CONTROL FISCAL.   
 

H.C.  IVÁN CHERIBÍN - PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:              

Buen día vecinos de San Miguelito, Concejales, Ingeniera Carmen López 

Directora Regional del MOP y su Equipo de Trabajo, le damos la bienvenida a 

la Fiscalizadora por parte de San Miguelito Licenciada Ana Sylka, a la Abogada 

Consultora, a cada uno de los Colegas que están presentes, a la Secretaria 

General y al Grupo del Concejo Municipal, siendo las 10:41 de la mañana de 

hoy damos inicio a la Sesión Ordinaria del Concejo Municipal de San 

Miguelito, señora Secretaria proceda con el Orden del Día.  

LICDA. LISETH DÍAZ-SECRETARIA CONCEJO MUNICIPAL: 

Verificación del Quórum.  Hay Quórum señor Presidente. 

H.C.  IVÁN CHERIBÍN PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:            

Gracias señora Secretaria, siguiente punto. 

LICDA.  LISETH DÍAZ   -  SECRETARIA CONCEJO MUNICIPAL:       

Punto No.2 INVOCACIÓN RELIGIOSA. 

H.C. IVÁN CHERIBÍN -  PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:                  

Les solcito el favor de ponernos todos de pie, y en esta ocasión le pido a la 

Honorable Sheyla Grajales, que nos acompañe en la Invocación Religiosa.   

H.C. SHEYLA GRAJALES-CORREGIMIENTO VICTORIAO LORENZO: 

INVOCACIÓN RELIGIOSA. 

H.C. IVÁN CHERIBÍN -  PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:        

Gracias Colega, señora Secretaria  siguiente punto.     

LICDA.  LISETH DÍAZ   -  SECRETARIA CONCEJO MUNICIPAL:       

Punto No.3 LECTURA CONSIDERACIÓN Y APROBACIÓN DEL 

ORDEN DEL DÍA.  SESIÓN ORDINARIA No.37 CORRESPONDIENTE 

A HOY MARTES 23 DE SEPTIEMBRE DE 2025. 
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ORDEN DEL DÍA 
 

1. Verificación del Quórum. 
 

2. Invocación Religiosa. 

 

3. Lectura, Consideración y Aprobación del Orden del Día. 

 

4. Lectura de la Correspondencia Recibida. 

 

5. Consideración y aprobación del Acta No.36 del16 de septiembre de 2025. 

  

6. Cortesía de Sala a la Ing. CARMEN LÓPEZ, Directora Regional de San 

Miguelito del Ministerio de Obras Públicas.  
 

7. Informe de las Comisiones de Trabajo y la Dirección de Tesorería e 

Ingeniera Municipal. 

 

8.  Lo que Propongan los Honorables Concejales y Funcionarios 

Municipales. 

 

9.  Asuntos Varios. 

 

H.C.  IVÁN CHERIBÍN  - PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:                    

Gracias señora Secretaria, si hay alguna modificación o sugerencia por algún 

Concejal o Funcionario para modificar el Orden del Día, de no ser así sométalo 

aprobación. 

 

LICDA.  LISETH DÍAZ   -  SECRETARIA CONCEJO MUNICIPAL:               

Procedan a  realizar el voto electrónico para el Orden del Día, sírvanse a levantar 

la mano quienes aprueban el Orden del Día.  Ha sido aprobado.   

 

H.C.  IVÁN CHERIBÍN  - PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:          

Gracias señora Secretaria siguiente punto. 

LICDA.  LISETH DÍAZ   -  SECRETARIA CONCEJO MUNICIPAL:               

Punto No.4 LECTURA DE LA CORRESPONDENCIA RECIBIDA. 

 

Nota No.1 

PARA: C.C. H.C. IVÁN CHERIBÍN-PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL 

DE SAN MIGUELITO 

DE: DANIEL MANRIQUE - GERENTE GENERAL REVISALUD 

ASUNTO: Me permito dirigirme a usted con el fin de aclarar aspectos 

contractuales y legales derivados de recientes discusiones en el Concejo 

Municipal de San Miguelito en la Sesión Ordinaria del 16 de septiembre de 

2025. 

 

Nota No.2 

PARA: H.C. IVÁN CHERIBÍN-PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL DE 

SAN MIGUELITO 
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DE: YOUSEE HERRERA-SECRETARIA GENERAL MUNICIPIO DE SAN 

MIGUELITO  

ASUNTO: Presentación de los siguientes borradores de Acuerdos:  

1. Proyecto de Acuerdo Por medio del cual se aprueban cambios en 

Proyectos de Plan de Obras 2022, contemplados en el Acuerdo No.40 del 

11 de abril de 2023 y se dictan otras disposiciones.  

2. Proyecto de Acuerdo Por medio del cual se aprueba el traspaso en 

concepto de donación de un terreno municipal al Instituto de Acueductos 

y Alcantarillados Nacionales, para un proyecto de agua potable, mejoras 

al sistema de abastecimiento de agua potable en Cerro La Cruz Río 

Palomo.    

3. Proyecto de Acuerdo Por medio del cual se autoriza a la Alcaldesa del 

Distrito de San Miguelito, a establecer un Convenio con el Instituto 

Panameño de Deportes (PANDEPORTES), para uso y administración de  

áreas deportivas denominadas. 

4. Copia del Convenio de Cooperación  con GEORGIA TECH, PANAMÁ 

LOGISTIC INNOVATION AND RESEARCH CENTER, en 

seguimiento del borrador de acuerdo de autorización que ya se les envió 

el día 25 de agosto del presente año. 
 

LICDA.   LISETH     DÍAZ   -    SECRETARIA   CONCEJO   MUNICIPAL:               

Fin de la Correspondencia Recibida señor Presidente. 

H.C.  IVÁN CHERIBÍN  - PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:                  

Gracias señora Secretaria, le damos la bienvenida al Vicealcalde Rodrigo 

Ramos, al Honorable Concejal Oscar Gutiérrez y al Honorable Concejal Amed 

Rojas Lamela.   Siguiente punto señora Secretaria. 

LICDA.  LISETH DÍAZ   -  SECRETARIA CONCEJO MUNICIPAL:               

Punto No.5 CONSIDERACIÓN Y APROBACIÓN DEL ACTA No.36  

DEL 16 DE SEPTIEMBRE DE 2025. 

 

H.C.  IVÁN CHERIBÍN  - PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:                    

En el Despacho de cada uno de los Colegas Concejales, por medio de Vía  

Correo Electrónico deben de haber recibido el Acta No.36 de la pasada Sesión 

del Concejo, si hay alguna modificación, comentario al respeto, de no ser así 

señora Secretaria sométalo aprobación. 

 

LICDA.  LISETH DÍAZ   -  SECRETARIA CONCEJO MUNICIPAL:        

Procedan a realizar el voto electrónico para la aprobación del Acta No.36, 

sírvanse levantar la  mano para la aprobación del Acta No.36.  Ha sido aprobada.   

        

H.C.  IVÁN CHERIBÍN  - PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:       

Gracias señora Secretaria, le damos la bienvenida a la Ingeniera Municipal 

Astrid Chanis, y al Tesorero Municipal Porfirio Luna. Siguiente punto señora 

Secretaria. 

LICDA.  LISETH DÍAZ   -  SECRETARIA CONCEJO MUNICIPAL:               

Punto No.6 CORTESÍA DE SALA A LA INGENIERA  CARMEN LÓPEZ 
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DIRECTORA REGIONAL DE SAN MIGUELITO DEL MINISTERIO 

DE OBRAS PÚBLICAS.  

 

H.C.  IVÁN CHERIBÍN  - PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:                   

En este punto le damos la bienvenida a la Ingeniera Carmen López, Directora 

Regional del MOP de San Miguelito, para hacer presentación  de cada una de 

las actividades que han estado realizando en los diferentes corregimientos y 

también a su equipo de trabajo.  Tiene la palabra Ingeniera Carmen López. 
 

INGENIERA CARMEN LÓPEZ - DIRECTORA REGIONAL DE SAN 

MIGUELITO DEL MINISTERIO DE OBRAS PÚBLICAS: Buenos días, 

nosotros le hemos preparado una presentación, pero bueno tenemos problemas 

técnicos con la computadora,  nuestra presentación como ustedes saben nosotros 

tenemos nueve (9) corregimientos en San Miguelito, BELISARIO FRÍAS, 

ARNULFO ARIAS, BELISARIO PORRAS, AMELIA DENIS DE ICAZA,  

RUFINA ALFARO, JOSÉ DOMINGO ESPINAR, VICTORIANO 

LORENZO, OMAR TORRIJOS Y MATEO ITURRALDE, desde que nosotros 

iniciamos nuestra administración nosotros hemos ejecutado los siguientes 

costos por cada corregimiento, en primer lugar BELISARIO FRÍAS con  un 

costo de B/.116, 494.60 en lo que es parcheo de calles, seguido de ARNULFO 

ARIAS MARID B/.73.837.25, luego sigue OMAR TORRIJOS  con  B/. 50, 

339. 45, BELISARIO PORRAS con B/ 44,010.51, MATEO ITURRALDE  

con B/.40,984.62, Rufina Alfaro con B/.29,398.63, AMELIA DENIS DE 

ICAZA con B/29,080.84, VICTORIANO LORENZO con B/.26,293.62, 

JOSÉ DOMINGO ESPINAR con B/.25,631.36 dando un total de B/451, 

131,20 en inversiones de parcheo, en cuanto a lo que es bueno acá en 

BELISARIO FRÍAS: bueno no se puede ver lastimosamente ver en la 

presentación, pero se ha colocado hasta la fecha un total de 239.50 

TONELADAS DE ASFALTO, adicional a eso también tenemos proyecto de 

la Dirección de Asuntos Comunitarios en donde hasta la fecha se le ha entregado 

para  la ejecución de PROYECTOS DE INTERÉS SOCIAL 298 sacos de 

cemento, 25.4 metros cúbicos de arena, 33.4 metros cúbicos de piedra, ocho (8) 

tubos galvanizados, y 38 barras de media,  y 83 medias cañas, dando un costo 

de B/.12,366.00 adicionales a lo que nosotros hemos puesto en parcheo, en 

cuanto al CORREGIMIENTO DE ARNULFO ARIAS:  nosotros hasta la 

fecha hemos colocado un total de 218.76 TONELADAS DE ASFALTO, en 

varias calles del corregimiento y en cuanto a proyectos de la Dirección de 

Asuntos Comunitarios hasta el momento le hemos entregado 210 sacos de 

cemento, 13.9 metros cúbicos de arena, 19.7 metros cúbicos de piedra, 1o tubos 

galvanizados y 15 barras de media, dando un total de materiales de entregados 

en B/.4,015.57, en lo que es OMAR TORRIJOS: hasta la fecha hemos 

colocado 109 TONELADAS DE ASFALTO CALIENTE,  y utilizado con el 

nuevo camión dura parche ocho (8) TONELADAS MISIÓN DE  

ASFÁLTICA, entre los proyectos de la Dirección de Asuntos Comunitarios 

tenemos que se le ha otorgado cinco ( 5) sacos de cemento, 1.5 cúbicos de arena, 

y 2.3 cúbicos de piedra, en cuanto BELISARIO PORRAS: hasta la fecha se le 

han colocado 89 TONELADAS DE ASFALTO, y 56 toneladas  con el camión 
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dura parche, de Asuntos Comunitarios si no se le han entregado materiales, 

MATEO ITURRALDE: hasta la fecha tenemos 86 TONELADAS DE 

ASFALTO  colocado, y de Asuntos comunitarios le hemos entregado unos 20 

sacos de cemento, 4 metros cúbicos de arena, 5 metros cúbicos de piedra, 15 

barras de media y 4 barras de tres octavos, en cuanto a RUFINA ALFARO:  

tenemos 49 TONELADAS DE ASFALTO colocados, y en cuanto Asuntos 

Comunitarios  tenemos a la fecha le hemos entregado 18 sacos de cemento, 6 

metros cúbicos de arena 12 metros cúbicos de piedra, y 4 barras de acero, 

AMELIA DENIS DE ICAZA: hasta el momento llevamos un total colocado 

de 69 TONELADAS DE ASFALTO, y en cuanto a lo que es Asuntos 

Comunitarios tenemos 28 sacos de cemento, 1.8 metros cúbicos de arena, 2.7 

metros cúbicos de piedra,  y 33 barras de media, también debemos  indicar que 

en lo que es  el CORREGIMIENTO AMELIA DENIS DE ICAZA el MOP  

ejecuto el proyecto de la Nueve de Enero donde se cayó los cabezales  y 

colapsaron las tuberías, en lo que llaman el HUECO DE LA NUEVE DE 

ENERO  y eso tiene un costo aproximado de B/.25,000.00 que también se han 

invertido en dicho corregimiento, seguimos con el CORREGIMIENTO DE 

VICTORIANO LORENZO: en donde a la fecha se han colocado 60 

TONELADAS DE ASFALTO, en cuanto a lo que es Asuntos Comunitarios le 

hemos entregado 34 sacos de cemento, 2.4 metros cúbicos de arena, 3.6 metros 

cúbicos de piedra, 4 tubo galvanizados y 10 barras de media, en lo que es  JOSÉ 

DOMINGO ESPINAR:  hasta la fecha hemos colocado 40 TONELADAS DE 

ASFALTO CALIENTE,  y ocho (8) tonelada con el camión dura parche, en 

lo que es Asuntos Comunitario se le ha entregado 60 medias cañas para ser 

instaladas, adicional a lo que hace la Dirección Nacional de Mantenimiento, 

también nosotros tenemos lo que es la Dirección de Estudio y Diseño que ha 

lanzado actualmente dos (2) Licitaciones Públicas,el primero es Diseño, 

Construcción, Rehabilitación  y  Mantenimiento  de Puentes Vehiculares en  la 

Ciudad de Panamá, que son los famosos  Puente Deivis que eso se publicó el 29 

de agosto, las propuestas se van a  presentar todas el 14 de  octubre de 2055,  en 

este Proyecto de la Rehabilitación de Puentes Vehiculares le corresponden 

cinco (5) al Distrito de San Miguelito, el cual sería primero el Puente Vehicular 

de Paraíso, que es en San Miguelito, el segundo que es el Puente Vehicular de 

Villa Lucre, el tercero que es el Puente Vehicular de Brisas del Golf,  el cuarto 

el Puente Vehicular de Los Pueblos y el quinto el Puente Vehicular de San 

Antonio, esos cinco (5) puentes dentro de los doce (12) que van hacer licitados, 

en cuanto a lo que es Diseño, Construcción, Rehabilitación y Mantenimiento  

de la Red Vial de Panamá y San Miguelito, eso es otro Acto Público que también 

se está licitando que se publicó el 14 de agosto, la fecha de presentación de 

propuesta cierra el 30 de septiembre de 2025, ahí le dejo a la Arquitecta  

Abimeleth que le explicara un poco más sobre el tema. 

 

ARQUITECTA ABIMELETH DIXON- EQUIPO DEL MOP DE LA 

DIRECCIÓN REGIONAL DE SAN MIGUELITO: Buenos días estos 

proyectos…    
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H.C.  IVÁN CHERIBÍN  - PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:                   

Un momento, tiene la palabra parte del Equipo del MOP la Arquitecta 

Abimeleth. 
 

ARQUITECTA ABIMELETH DIXON - EQUIPO DEL MOP  DE LA 

DIRECCIÓN REGIONAL DE SAN MIGUELITO :   Buenos días si el proyecto 

este Diseño y Construcción y Rehabilitación de la  Red Vial de las calles en 

Panamá  y San Miguelito, las calles que serán intervenidas son las calles del 

IDAAN de Panamá Norte, Carretera Transístmica, Calle Pedregal, Calle Nueva 

Cecilia Tocumen, Calle Nuevo Progreso, Calle Tierra Prometida y que  

corresponde aquí al Distrito de San Miguelito y la Calle Circunvalación  

Paraíso, dentro de este proyecto se encuentran unos puntos críticos  que  son los 

casos, el caso No.1 que es el Puente Peatonal de Amelia Denis de Icaza, está 

también la Calle La Fula Puente del Corredor Norte,  tenemos también el Centro 

Educativo Básico General de Monte Sion, la Policlínica de la Caja de Seguro 

Social, tenemos la Quebrada de Monte Oscuro, Calle del SUNTRAC de la Caja 

de Seguro Social, la Quebrada de San Isidro, la Quebrada de la Biblioteca de 

Omar Torrijos Herrera, también tenemos la quebrada del Mini Súper Calle “M” 

en Coanco Avenida Domingo Díaz, eso corresponde a Rufina Alfaro,  y también 

tenemos a la Escuela Italia. 

 

H.C.  IVÁN CHERIBÍN  - PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:                   

Tiene la palabra la Ingeniera Carmen López. 

 

INGENIERA CARMEN LÓPEZ - DIRECTORA REGIONAL DE SAN 

MIGUELITO DEL MINISTERIO DE OBRAS PÚBLICAS: Ya con estos dos 

(2) Actos Públicos básicamente  estamos cubriendo ya lo que son los puntos 

críticos, más que todo en Coanco que cada vez que llueve arrastra mucha 

sedimentación lo que son árboles, ramas, obstruyen los seis (6) tramos de 

tuberías,  y por eso se han estado causando las inundaciones  en lo que es esta 

parte de la Domingo Díaz, ya eventualmente cuando ya se dé la Orden de 

Proceder, entonces se trabajara en este punto para transformar un cajón pluvial 

y evitar que sigan estas inundaciones. 

 

H.C.  IVÁN CHERIBÍN  - PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:                   

Gracias Ingeniera,  hay algún Concejal que quiera hacer uso de la palabra en 

este punto.   Tiene la palabra  el Concejal Rodrigo Ortega. 

  

H.C. RODRIGO ORTEGA-CORREGIMIENTO BELISARIO FRÍAS:   

Ingeniera verdad agradecido con la labor que usted está realizando, mi 

corregimiento ha cambiado bastante, las necesidades que se les fueron llevadas 

a su oficina han sido atendidas, la vía principal  ha sido una transformación 

total, pero como usted sabe seguimos esperando porque la gente se han 

acercado,  porque así como arreglaste allá  del MOP,  mándame al MOP para 

acá ya que usted seguirá recibiendo nota de nosotros viendo como nos puede 

apoyar,  y estamos muy agradecidos de la labor que está realizando, continúe 

así. 
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H.C.  IVÁN CHERIBÍN  - PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:                   

Gracias Concejal, algún otro. Tiene la palabra Sheyla  Grajales. 

 

H.C. SHEYLA GAJALES-CORREGIMIENTO VICTORIANO LORENZO: 

Buenos días Presidente Vicealcalde, Honorables Concejales, Funcionarios 

Municipales, Licenciada Ana Sylka González por parte de la Contraloría, y el 

Equipo de la Dirección Regional del MOP en San Miguelito,  gracias por estar 

acá con nosotros, Ingeniera Carmen, Arquitecta Abimeleth, de verdad 

agradecida por el  apoyo brindado para el Corregimiento Victorino Lorenzo. Si 

quería preguntarle sobre el Puente que esta entre la Nueve de Enero y Gelaberth, 

perdón Pan de Azúcar  y Gelaberth que es un puente  que tengo entendido hace 

dos (2) semanas atrás, estuvo un personal del Ministerio de Obras Públicas en 

el punto midiendo, no sé si fue su dirección o fue en la principal  pero estuvieron   

en el punto viendo el puente, quisiera saber en ese caso como serían las acciones 

para trabajar, porque ya está  completamente de una manera que no se puede 

transitar, ahí es un puente que une los dos (2) corregimientos Amelia Denis de 

Icaza y Victoriano Lorenzo, y muchas personas, muchos residentes de esa área 

utilizan ese puente además de  esa intercepción, además de ese puente hay tres 

(3) más, que uno (1) da directamente al Instituto Rubiano, que ese  se mueve 

que cuando uno camina se mueve todo, pero creo que ahorita mismo ese sería  

si hablamos de prioridad sería el primero que ya está colapsado que nadie puede 

pasar, y el segundo seria el puente que va directo hacia el Rubiano, y los otros 

ya sería un tema de mantenimiento que ya en coordinación con el Honorable 

Amed, que hemos estado en el punto vamos hacer algunas intervenciones para 

posiblemente en verano que es mejor hacer esos trabajos, pero si me gustaría  

ver esos dos (2) temas importantes, y quería saber quién fue por parte del 

Ministerio de Obras Públicas al punto hace dos (2) semanas, fueron hace dos 

(2) semanas al punto, y por otro bueno usted sabe que nosotros tenemos  en 

nuestro corregimiento la Quebrada Limón, una quebrada en la cual cuando están 

las fuertes lluvias  se inunda toda la parte de Calle 16 Monte Oscuro diagonal a 

la Gran Estación, ya ustedes han pasado por ahí, sería bueno retomar ese tema 

de cómo se puede hacer para intervenir ese punto, ya que considero que la 

cantidad de agua que   ahora pasa por la quebrada Limón las tuberías que están 

allí ya están muy pequeñas para la cantidad de agua que pasa, por lo  demás 

muchísimas gracias por el apoyo que siempre nos han brindado, los materiales 

por parte del Asunto Comunitario por parte de la Ingeniera Valeri, es muy 

importante que nos den ese apoyo, están las veredas allí listas ya y faltan cuantas 

cosas por hacer por el corregimiento, y también yo le he pedido a la Ingeniera 

Valeri  ya que  ella hizo una inspección en la Escuela república de Alemania 

sobre una quebrada que pasa por allí, necesito  con urgencia el informe ya que 

METRO BANK va hacer una inversión grandísima en esa Escuela Alemania, y 

necesitamos el informe por parte del Ministerio de Obras Públicas que ya se 

hizo, para enviárselo a METRO BANK que van hacer un gimnasio que tanto 

hemos soñado para la Escuela Alemania, y así también hemos buscado 

donaciones en la parte privada para que puedan colaborarnos a nosotros como 

corregimiento, hoy llega una fundación importantísima que va a remodelar toda 
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una cancha del corregimiento que es La loma Blanca, y bueno eso es lo que se 

está buscando ahorita mismo buscando el apoyo de la Empresa Privada,  así que 

para mí es importante ese informe por parte del Ministerio de Obras Públicas, 

que está esperando METRO BANK para comenzar con la construcción del 

gimnasio para la Escuela República de Alemania, gracias Ingeniera, gracias 

Arquitecta también. 

 

H.C.  IVÁN CHERIBÍN  - PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:                   

Gracias Concejal.  Para contestar la Ingeniera Carmen López. 
 

INGENIERA CARMEN LÓPEZ - DIRECTORA REGIONAL DE SAN 

MIGUELITO DEL MINISTERIO DE OBRAS PÚBLICAS: Los trabajos, debo 

mencionar que el Ministerio de Obras Publicas tiene varias direcciones, lo que 

era Dirección Regional de Mantenimiento que es donde actualmente laboramos,  

nosotros hacemos las evaluaciones en cada corregimiento de los trabajos que 

ustedes nos solicitan, en el caso del puente en mención si nosotros como 

Regional no tenemos la capacidad  para poder hacer eso, lo remitimos a Estudio 

y Diseño para que lo incluya dentro de un Proyecto de Inversión que es el caso 

de las licitaciones que estamos viendo, en este caso el Personal de Estudio y 

Diseño fue el que fue a evaluar el puente, entonces ellos sino lo meten como 

una adenda en estas nuevas licitaciones, probablemente el otro año estará 

saliendo para una adenda, también tenemos que ver los puentes que hacen 

Asuntos Comunitarios como es el próximo que vamos a construir en la 

Comunidad de El Sol acá en José Domingo Espinar, eso se hace en conjunto 

con  la junta comunal, en donde el Ministerio de Obras Públicas pone todo lo 

que es materiales, o parte de los materiales que tienen a disposición en su 

momento, y la junta comunal  pone el resto de los materiales para hacer la 

construcción del puente, entonces nosotros vamos atendiendo las solicitudes  y 

trabajando junto con las juntas comunales  de acuerdo a los recursos que tienen 

ambas partes, entonces por parte de acá de lo que son dragados  también lo 

ejecuta la Dirección Nacional de Mantenimiento, nosotros ya hemos estado 

ahorita mismo ejecutando un par, vamos próximo el otro año a ejecutar más 

verdad en el verano, y también hemos comenzado hacer limpiezas de dragantes, 

comenzamos con Rufina Alfaro que hicimos bastante limpiezas de dragantes 

para evitar también las inundaciones en el área. 

 

H.C.  IVÁN CHERIBÍN  - PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:                   

Gracias Ingeniera, algún otro Concejal quiere hacer uso de la palabra, en el 

orden de la  solicitud lo tiene Guillermo García, y luego Oscar Gutiérrez. 
 

H.C. GUILLERMO GARCÍA RIVAS-CORREGIMIENTO JOÉ DOMINGO 

ESPINAR: Gracias señor Presidente. Yo tengo que aplaudir a  esta Dirección 

Nacional del MOP, porque si hay un Ministerio que ha estado permanentemente 

en el corregimiento, yo cada vez que llamo a la Ingeniera Carmen  ella me 

contesta, al igual que  la Arquitecta disculpen, así que la verdad mis aplausos, 

miren yo siempre he dicho que los últimos serán los primeros,  y lo digo porque 

cuando veo la lista de quienes, de que corregimiento han recibido mayores 

apoyo, la Junta Comunal de José Domingo Espinar esta de ultima en  todo,  y 
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no es culpa de ustedes “ojo”, porque también tenemos que programarnos a la 

verdad, y  es que lastimosamente al MOP le queda difícil resolver un problema 

de viabilidad, un problema de canalización  que lleva un deterioro de más de 

quince (15) años, entonces es complicado que puedan resolver los problemas,  

y  a mí ni me molesta en absoluto que por ejemplo que en Belisario Frías, en 

Belisario Porras  y Arnulfo Arias se haya hecho una inversión  que triplica la de 

José Domingo Espinar, y porque no me molesta porque haya hay más 

necesidades, haya definitivamente hay más problemas de deterioro de calles,  

hay problemas de canalización,  y los recursos tienen que llevarse a donde más 

se necesitan para mí eso no es ningún problema, porque esto no es un concurso 

de a que Representante ayudamos más, sino a que comunidades o que 

comunidades necesitan más y a donde debemos estar, dicho esto entonces yo 

simplemente tengo que hacer el recorderis  es que yo si quisiera que ustedes no 

han señalado que va hacer de esa manera, porque es que nuestras comunidades 

así lo exigen, La Pulida No.1 el Sector de Carlos Ramos llevan  más de 30 años 

con las calles que están destrozadas, eso  es un crimen para esa gente, el área de 

los Caciques, el área de La Pulida No.1, la Calle Segunda y Tercera que ya 

comenzamos, Ingeniera y la verdad la  gente está feliz, usted sabe lo que es  que 

la gente se ponga feliz  solamente porque tenga la calle buena, un problema que 

no debería de ser un problema  le da felicidad a las comunidades, entonces en 

la medida que nosotros podamos intervenir   repito esto no es un concurso quien 

le dan más recursos, esto simplemente buscar científicamente cuales son los 

corregimientos que requieren mayor ayuda  y dirigir los recursos hacia allá, así 

que de verdad las comunidades  de acá de la Pulida No.1 y No.2, Los Caciques, 

el área de Automotor, Cristo Rey que usted saben los problemas que tenemos 

para que se los voy a repetir, ojala que podamos intervenirlos pronto para la 

tranquilidad de la gente, y ojala  que los tres (3) años  y ocho (8) meses que le 

quedan a ustedes,  también que nos quedan a nosotros nos sirvan para devolverle 

a la gente  esos lugares que necesitamos  en buen estado, porque la gente lo que 

necesita es esto, acá todos pagamos impuestos, el salario de ustedes, el salario 

mío y  todos los que están acá lo paga la gente que nos ven, y la gente que nos 

ve lastimosamente tienen que salir en el carro, tienen que salir a la vía principal  

y toparse con cien huecos eso no puede seguir pasando, así que yo de verdad les 

aplaudo por lo que están haciendo, pero bueno tenemos un reto más grande y si 

cambiarle la cara a San Miguelito que es difícil, pero más que cambiarle la cara 

a San Miguelito y con esto termino, también cambiar la mentalidad el 

pensamiento  y la forma de actuar de nosotros mismos, muchas gracias señor 

Presidente. 
 

H.C.  IVÁN CHERIBÍN  - PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:                   

Gracias Colega.   Tiene la palabra el Concejal Oscar Gutiérrez. 

 

H.C. OSCAR GUTIÉRREZ-CORREGIMIENTO OMAR TORRIJOS 

HERRERA: Muy buenos días a todos Vicealcalde bienvenido, a todos los 

Concejales, compañeros Tesorero, Ingeniera Municipal, abogada Consultora, 

Licenciada Ana Sylka. Bueno la verdad felicitarlas a ambas a la Arquitecta 

Abimeleth y a la Ingeniera Carmen por la extraordinaria labor que están 
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realizando, sabemos que ve a San Miguelito, Panamá Norte, sin embargo  

hemos encontrado en muchos de nuestros corregimientos con muchísimas 

afectaciones en cuanto a calles que es lo principal  que los vecinos nos solicitan, 

que nos piden, me quedo con dentro de los puntos a tocar y que escuche que 

hablaban de la Quebrada San Isidro, me gustaría saber si a esa quebrada se le 

va estar haciendo algún trabajo, algún dragado, cuándo comenzaría  en caso tal, 

si esta en proyección  y luego tendría dos (2) preguntitas más señor Presidente. 

 

H.C.  IVÁN CHERIBÍN  - PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:                   

Gracias Concejal para contestar la Ingeniera Carmen López y la Arquitecta 

Abimeleth Dixon. 

 

INGENIERA CARMEN LÓPEZ - DIRECTORA REGIONAL DE SAN 

MIGUELITO DEL MINISTERIO DE OBRAS PÚBLICAS: En San Isidro ahí 

lo que van hacer es la solución  es la pavimentación de los taludes del cauce de 

la quebrada, para evitar que se siga erosionando y que cause más afectación 

hacia las casas. 

 

H.C. OSCAR GUTIÉRREZ-CORREGIMIENTO OMAR TORRIJOS 

HERRERA: Para que tiene idea cuando comenzaría o está en proyección 

todavía. 
 

INGENIERA CARMEN LÓPEZ - DIRECTORA REGIONAL DE SAN 

MIGUELITO DEL MINISTERIO DE OBRAS PÚBLICAS: El nuevo  

proyecto que está en Panamá-Compra que se está licitando, esa licitación cierra 

el 30 de septiembre, una vez se revivan las propuestas se abren, se hace el Acto 

Público y después entonces  se otorga quien fue la empresa ganadora, y de ahí 

entonces se hace el trámite del contrato, luego eventualmente la Orden de 

proceder, que más o menos entre el 30 de septiembre  que es el Acto Público si 

no hay impugnación ni nada, siguiendo todo el trámite que debe ser  podemos 

calcular como dos  (2) meses un poquito más menos se puede estar dando la 

Orden del Proceder. 

 

H.C. OSCAR GUTIÉRREZ-CORREGIMIENTO OMAR TORRIJOS 

HERRERA: Gracias adicional  a esto  también me gustaría saber si dentro de 

planes  futuro ya que no lo escuche en estos momentos, tiene Calle Primera 

Chivo-Chivo que es una vía que ha sido que está bastante muy, pero muy 

deteriorada Calle Primera Chivo-Chivo  casi frente a la Universidad Regional 

de San Miguelito, los vecinos sufren muchísimo ya casi no existe 

pavimentación ahí  es un lodazal inmenso, hemos enviado varias notas acá a la 

Regional inclusive al Ministro,  y si quisiera  que estuviéramos al tanto y ver si 

a futuro pudieran meterlo en algún tipo de proyecto, nosotros vamos a estar 

dándole seguimiento al mismo, pero si me gustaría impulsar este proyecto  ya  

que no es un proyecto fácil,  quizás la Regional lo pueda llevar porque son varios 

metros, cientos de metros de asfalto o  cemento que se le vaya a tirar a esa 

avenida, adicional pues hemos hecho la solicitud del tema de Sonsonate de la 

Quebrada de Sonsonate, hemos enviado algunas notas a la Línea 2 del METRO 

creo  que es el Consorcio Línea de Panamá Norte algo así, ya que justamente 
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ahí frente al MACDONALDS y creo que hicimos unas intervenciones con  

ustedes, unos recorridos de  a finales del año pasado en el 2024, donde notamos 

que se estaban haciendo algunos movimientos de tierra para la ampliación de la 

Vía Transístmica, ellos nos enviaron reenviaron una nota indicando que la 

sedimentación que existe en la quebrada no es por los trabajos que ellos han 

realizado, sin embargo los vecinos y se ve a simple vista toda la remoción que 

ha hecho  ha afectado significativamente esa quebrada y el cauce, entonces si 

necesito que veamos la forma de entre ambas instituciones, como podríamos 

conversar con ellos, ya que nosotros y quizás hasta ustedes en la Regional no  

tendrían los recursos o el equipo quizás que ellos en estos momentos si 

mantienen,  y como le solicitamos  ya sea una limpieza de ese sector porque  si 

o si  han afectado la zona, y también de que ahora gracias a los trabajos que han 

estado realizando  en el área del Metro en la parte central  todas las causes de 

toda las aguas, han recogido todas las aguas y  las han canalizado hacia está 

quebrada, o sea que  el cauce la cantidad de agua que corría hace dos (2),  tres 

(3) años atrás ahora es mucho mayor del que va a estar corriendo en esta 

temporada de lluvia que tenemos ahora que ya hemos pronosticado, y hemos 

enviado  notas de que es una quebrada que en la  parte baja podría sufrir riesgos 

de inundación, ya hemos enviado las notas tanto al MOP, como a esta  compañía 

y necesitamos que hagamos algo y nos esperemos que suceda una tragedia para 

poder actuar, adicional a esto pues también entender y muchas gracias por el 

apoyo que han brindado con el Departamento de Asuntos Comunitarios,  si me 

gustaría que nos brindaran más información o con quien tendríamos que 

coordinar para recibir algunos apoyos para nuestras comunidades en cuanto 

cemento, arena, cunetas que hacen falta, también en muchos sectores acá de San 

Isidro  y otras partes, así que si me gustaría que nos den esa información y cómo 

podríamos hacer acercamientos para poder llevarles beneficios a las 

comunidades, mucha gracias señor Presidente. 

 

H.C.  IVÁN CHERIBÍN  - PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:                   

Gracias Concejal.  Para constar la Ingeniera Carmen López. 

 

INGENIERA CARMEN LÓPEZ - DIRECTORA REGIONAL DE SAN 

MIGUELITO DEL MINISTERIO DE OBRAS PÚBLICAS: El Ministerio de 

Obras Públicas, si debo mencionar que nuestro Ministro José Luis Andrade es 

muy creyente del trabajo en equipo, entonces nosotros la Regional de San 

Miguelito, junto con lo que es área canalera,  estamos tratando de organizar un 

trabajo en conjunto para poder arreglar lo que es en principio de la Calle Chivo-

Chivo que le corresponde al área canalera, y meter también la Calle Primera acá 

en Chivo-Chivo, como ustedes comentan nosotros en la Regional a veces 

carecemos de ciertos equipos, pero con el apoyo de otras Regionales nosotros 

traemos los equipos y podemos poner como quien dice manos a las obras para 

poder arreglar las calles, en cuanto a lo que son los temas de dragados  

Sonsonate es una de las cosas que ya hemos venido conversando  desde hace 

rato, ya sus solicitudes  fueron remitidas a la sección de drenajes  en la Cede de 

Dirección de Mantenimiento, creo que en estos momentos sin mal no recuerdo 

hace como  un (1) mes vinieron de la cede un Técnico, un Ingeniero Hidráulico 
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para reunirse con usted y hacer un recorrido  en su corregimiento para ver esos 

temas,  de todas manera podemos nuevamente  volver  hacerle  el hincapié para 

ver  en este verano se le dan las horas máquinas para esa quebrada, en cuanto a 

lo que es Asuntos Comunitarios los materiales y todo  como bien les comente 

al principio, todas las juntas comunales pueden pedir el Proyecto de Interés 

Social que van a ejecutar,  ya que nosotros como Ministerio de Obras Públicas 

no construimos veredas, nos construimos doble huellas, nos construimos las 

aceras hablando de Dirección Regional de Mantenimiento, cuando ya son 

Proyectos de Inversión si se hace la calle claro que si va incluido si es acera, 

cunetas y  eso no, entonces las juntas comunales pueden solicitar a la Dirección 

de Asuntos Nacionales, de Asuntos Comunitarios donde el Director es el 

Ingenio Anthony Valdés,  el proyecto que ustedes quieren ejecutar él envía a un 

técnico hacer las evaluaciones, se levanta un informe y  se calcula la cantidad 

de materiales que ustedes requieren para entonces dar la aprobación para ese 

proyecto. 

H.C.  IVÁN CHERIBÍN  - PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:                   

Gracias Ingeniera, hay algún otro Concejal que quiera hacer uso de la palabra.  

Tiene la palabra Juan Barsallo. 

H.C. JUAN BARSALLO-CORREGIMIENTO MATEO ITURRALDE:   

Buenos día gracias señor Presidente, Vicealcalde, compañeros Municipales, 

Funcionarios Municipales, darle las gracias a la Ingeniera, Arquitecta por 

acompañarnos acá en el Concejo y traer estas buenas noticias.  Yo creo que 

gestionando e impulsando las necesidades de nuestro corregimiento siempre 

vamos a tener respuesta de área del MOP, viendo el tema del mantenimiento 

del Puente de Paraíso que tiene años en sus infraestructuras que son notables 

desde hace muchos años,  y la parte asfáltica de la Vía  Circunvalación Paraíso, 

pero si quería hacer una observación ahí  de que cuando esos trabajos se hagan 

se tiene que copiar al IDAAN, porque  ahí hay problemas de agua,  ruptura de 

agua y  eso ha creado ese deterioro de la carpeta asfáltica, que de pronto haya 

durado un poco más, pero por los temas de la rupturas de agua  también para 

que se haga ese trabajo  en equipo para que cuando se haga esa inversión 

perdure, y también veía el tema de la parada donde la Entrada de Paraíso  donde 

entran los  Metro Buses también  que si es de asfalto dura menos, no sé si ahí  

utilizaran como en otros lugares he visto  que lo hacen con concreto, con loza 

que es más resistente por  el tema de la corriente de agua que baja,  y escuche 

el tema de estudio y Diseño que  creo que atiende más lo que es el tema de las 

quebradas y proyectos, que tenemos la solicitud de Calle “J” de la quebrada que 

llega antes del Candela Gill que yo sé que ya usted tiene conocimiento, y le 

hemos dado creo que le dimos visita  al sitio para  que se haga un estudio un 

diseño, porque esa área cuando viene el tema de las lluvias crea muchas 

afectaciones por muchas circunstancias  que hay ahí,  creo que los tubos que 

están ahí en este momento que son plásticos, no tienen la capacidad Ingeniera, 

y eso crea ese problema de inundación en ese sector, pero además gracias 

siempre por la atención, acuérdese que el domingo tenemos Desfile de 

Aniversario en la Vía Principal de Paraíso, gracia Ingeniera. 
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H.C.  IVÁN CHERIBÍN  - PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:                   

Gracias Concejal.  Para contestar la Ingeniera Carmen López. 
 

INGENIERA CARMEN LÓPEZ - DIRECTORA REGIONAL DE SAN 

MIGUELITO DEL MINISTERIO DE OBRAS PÚBLICAS: Nosotros por lo 

general cuando se están haciendo estos proyectos, ahí se puede hacer el cambio 

porque hay que ver el alcance del proyecto no, cuando ya comiencen a trabajar 

que ya  se asigna al contratista, entonces ahí  ya se le hace la evaluación y los  

cambios a solicitar,  si me gustaría a mí dar  mis agradecimientos, un profundo 

agradecimiento al Honorable Representante Darío González,  ya que las veces 

que a nosotros se nos daña la reto él es el que siempre nos apoya con la reto 

para todos los corregimientos. 

H.C.  IVÁN CHERIBÍN  - PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:                     

Y aprovechamos en este punto para darle  la bienvenida al Concejala Darío 

González, hay algún otro Concejal que quiera hacer uso de la palabra.   Tiene 

la palabra el Vicealcalde Rodrigo Ramos. 

LICDO. RODRIGO RAMOS-VICEALCALDE MUNICIPAL MUNICIPIO 

DE SAN MIGUELITO: Muchas gracias señor Presidente, muy buenos días 

Honorables Concejales, Personal del Municipio de San Miguelito, del Concejo 

Municipal, darle las gracias a la Ingeniera Carmen López y también la 

Arquitecta. Solo quería hacer una consulta con respecto a   que usted menciono 

de las diferentes direcciones que tiene la institución quería que la repitiera 

nuevamente para   ver el  alcance que tiene en el distrito, muchas gracias señor 

Presidente. 

H.C.  IVÁN CHERIBÍN  - PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:                   

Gracias Vicealcalde.  Tiene la palaba la Ingeniera Carmen López. 

INGENIERA CARMEN LÓPEZ - DIRECTORA REGIONAL DE SAN 

MIGUELITO DEL MINISTERIO DE OBRAS PÚBLICAS: El Ministerio de 

Obras Públicas está conformada por la Dirección de Proyectos Especiales, 

Dirección Nacional de Mantenimiento, Dirección Nacional de Inspección, 

Dirección de Estudio y Diseño,  a parte de sus Departamentos que obviamente 

Legal, Contratos que nosotros mantenemos, nosotros como Dirección Regional 

estamos bajo el paraguas de  la Dirección Nacional de Mantenimiento, somos 

un Regional que le brinda mantenimiento a  las calles, siempre y cuando estas 

calles hayan sido traspasadas al estado,  ya que por lo menos Rufina Alfaro  el 

Representante siempre trata de ver como da solución a  calles de barriadas, que 

han tenido ya construidas hace más de veinte (20) años, y no ha podido 

intervenir  y esas son cosas que  a veces hacen que uno trate de ver como pueda 

resolver ya que todos merecemos unas buenas calles, pero hay veces que 

nosotros como Ministerio de Obras Públicas  no podemos tener el alcance de 

reparar calles privadas o dentro de fincas privadas, entonces es por eso que 

necesitamos que las calles hayan sido traspasadas al estado, para poder ser 

intervenidas y no hayan sido tampoco en barridas que sean  invasiones me 

explico, en cuanto a la Dirección de Proyectos Especiales ellos manejan  

proyectos por lo menos que se han construido  que son cuarto puente,  ya 
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proyectos más grandes  que maneja el Ministerio de Obras Públicas, lo que es 

la Dirección Nacional de Inspección maneja todos los proyectos que el 

Ministerio de Obras Públicas licita y  ellos lo hacen a nivel nacional, por lo 

menos cuando una vez se otorgue lo que son los proyectos que hemos 

mencionado de la reparación de los Puentes Meybis, y de lo que es la 

Construcción Rehabilitación y Mantenimiento de la Red Vial de Calles de 

Panamá y San Miguelito, eso queda bajo el paraguas de la Dirección de 

Inspección, entonces ellos asignan un Técnico o un Ingeniero Residente  que es 

el que va a inspeccionar los trabajos que está ejecutando el contratista, entonces 

nosotros acá  a lo que es  estudio y diseño verdad, la Dirección donde nosotros 

llevamos todas las solicitudes que nos hacen los Representantes  a Estudios y 

Diseños, cuando ya son las  que están demasiado deterioradas,  que por lo menos 

ya yo no lo puedo parchar más, porque hacerle un parche es como un paliativo 

para que la gente pueda seguir circulando pero ya hay calles que están 

deterioradas que por más mantenimiento que le den ya necesitan una 

rehabilitación, entonces todas esas solicitudes  yo lo voy escalando a Estudio y 

Diseño, para  que ellos vayan evaluando y haciendo sus evaluaciones para  ir 

lanzando todos estos proyectos, que hoy día tenemos por lo menos que les estoy 

mencionando aquí en este Concejo. 

H.C.  IVÁN CHERIBÍN  - PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:                   

Gracias Ingeniera.   Tiene la palaba el Concejal  Darío González.  

H.C. CONCEJAL DARÍO GONZÁLEZ-CORREGIMIENTO ARNULFO 

ARIAS MDRID: Buenos días a todos, Ingeniera gracias.  Yo tengo una 

pregunta ya que usted dice que  hay lugares que son privados, calles  que son 

privadas y otras que son del estado, pero en el Corregimiento Arnulfo Arias  

tiene una particularidad que es muchas invasiones, entonces hay lugares que 

nunca han tenido calles, nunca, nunca han tenido veredas, nunca han tenido 

calles, otras que si tienen fueron pavimentadas en su momento  y hoy en día 

están deterioradas, entones ya que usted toca el tema me gustaría que explicara, 

y que explicara para que los moradores del corregimiento, porque usted sabe 

que le hemos hecho mucha solicitud  y que ellos comprendan de que no se ha 

hecho la gestión, sino que hay lugares que  no se pueden intervenir porque no 

son  estatales, entonces esa partecita por lo menos en mi corregimiento  esto 

aplica demasiado, porque lo que es parte de Altos de La Torre tiene ese 

problema, La Pancho tiene ese problema, Emberá la parte de abajo tiene ese 

problema y muchos otros lugares, por favor para que nos ilustre. 

H.C.  IVÁN CHERIBÍN  - PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:                   

Para contestar la Ingeniera Carmen López. 
 

INGENIERA CARMEN LÓPEZ - DIRECTORA REGIONAL DE SAN 

MIGUELITO DEL MINISTERIO DE OBRAS PÚBLICAS: Definitivamente 

barriadas que se han conformado debido a invasiones, entonces cuando se 

conforman debido a invasiones eso no sé si ustedes, por lo menos  en el 

corregimiento el MIVIOT hace como ferias o establece días para hacer 

titulación de tierras, entonces ya cuando eso queda establecido  el MIVIOT va 
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conformando los terrenos que se van titulando y  al mismo tiempo va indicando 

cuales quedan ya como  servidumbre vial,  ya una vez que los establece el 

MIVIOT entonces ya el Ministerio de Obras Públicas puede intervenir, entonces 

ya de ahí si se pude solicitarlo porque es la reparación de la calle, pero mientras 

estén de forma no registrada verdad o indebida, y el MIVIOT no haga todos 

esos registros, todas esas certificaciones se mantiene en un estatus no legal o 

ilegalizada, y por ese motivo a veces el Ministerio de Obras Publicas no puede 

intervenir, este yo si debo aprovechar para agradecer a todos los Concejales aquí 

presentes porque la verdad es que hemos trabajo todos bien en  conjunto, y se 

ha dado mucho el apoyo eso se los agradezco, nosotros no estamos viendo 

bandera de un partido político, vemos las necesidades que tienen el 

corregimiento, en el Distrito de San Miguelito, y uno es el caso peculiar como 

mencione anteriormente  Darío, Darío yo le mando la reto  si es Omar Torrijos, 

si es  como se llama  Amelia Denis,  si es a Mateo Iturralde a cualquier 

corregimiento, y la verdad es que nunca me han puesto un pero  de que yo tengo 

esto pero no te lo voy a dar porque es de tal partido, y siempre hemos hecho un 

buen trabajo en equipo y espero yo terminar en  lo que es la administración de 

esta forma, ya que han visto que hemos trabajado muy bien y hemos tenido  

mucho mejor alcance, de igual manera yo sé que a veces el Ministerio de Obras 

Públicas no tiene todos los recursos en el momento, pero siempre es bueno que 

se hagan las solicitudes, porque una vez nosotros tengamos los recursos 

atacamos todas esas solicitudes o la vamos elevando como les mencione 

anteriormente,  ver si yo voy coordinando con otras Regionales para poder darle 

pronta respuesta, como les comente todos lo que son temas de dragados  a veces 

se hace un poco difícil en lo que es el área de San Miguelito, porque nosotros 

tenemos varios puntos detectados  y queremos hacer también temas de dragados  

y limpieza, sin embargo la gente construye todo está pegado que no deja un área 

de servidumbre para que los equipos entren, al no poder entrar los equipos eso 

nos dificulta más la labor, porque obviamente no te puedo meter una excavadora 

dentro de una quebrada seria por helicóptero vía área, entonces eso es casi 

imposible  y se nos dificulta bastante, y hay veces que tenemos que ver que  otra 

metodología usamos para poder llegar a ese punto, por eso que hay puntos que 

a veces demoran en ser atendidos. 

H.C.  IVÁN CHERIBÍN  - PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:                   

Gracias Ingeniera Tiene la palabra Amed Rojas Lamela. 

H.C. AMED ROJAS LAMELA-CORREGIMIENTO AMELIA DENIS DE 

ICAZA: Gracias Presidente, buen día Presidente, Vicepresidente, Vicealcalde, 

Colegas todos, Equipo Municipal, Equipo de la Alcaldía, vecinos de San 

Miguelito en especial de Amelia Denis de Icaza, Ingeniera, Arquitecta gracias 

por estar acá, un gusto tenerlas una vez más.  Por favor detálleme  y detállenos    

a los vecinos de Amelia Denis de Icaza las 69 toneladas de asfalto si mi memoria 

no me falla, y yo no anote mal donde exactamente fueron intervenidas, 

Presidente. 
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H.C.  IVÁN CHERIBÍN  - PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:                   

Gracias Colega.  Para contestar la Ingeniera Carmen López, la Arquitecta 

Abimeleth Dixon. 
 

ARQUITECTA ABIMELETH DIXON - EQUIPO DEL MOP  DE LA 

DIRECCIÓN REGIONAL DE SAN MIGUELITO:    Fueron colocadas en la 

Avenida Boyd Roosevelt, Calle “U”, Nueve de Enero, Pan de Azúcar, la 

Entrada República de Italia  y la Entrada de la Escuela Jerónimo de la Ossa. 

 

H.C.  IVÁN CHERIBÍN  - PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:                   

Gracias Arquitecta. Tiene la palabra Amed Rojas Lamela. 

H.C. AMED ROJAS LAMELA-CORREGIMIENTO AMELIA DENIS DE 

ICAZA: Calle “U”, Nueve de Enero, Pan de Azúcar, Vía Boyd Roosevelt. 

 

ARQUITECTA ABIMELETH DIXON - EQUIPO DEL MOP  DE LA 

DIRECCIÓN REGIONAL DE SAN MIGUELITO:    Calle “U”, Nueve de 

Enero, Pan de Azúcar, Entrada de la Escuela  República de Italia, y la Entrada 

de la Escuela Jerónimo de la Ossa. 

 

H.C. AMED ROJAS LAMELA-CORREGIMIENTO AMELIA DENIS DE 

ICAZA: Gracias Arquitecta. 
 

ARQUITECTA ABIMELETH DIXON - EQUIPO DEL MOP  DE LA 

DIRECCIÓN REGIONAL DE SAN MIGUELITO Y prontamente también en 

la  Nueve de Enero que ya  hoy estaban haciendo los trabajos que la pala iba a 

salir del punto, para poder realizar los trabajos de carpeta de asfalto y eso. 

 

H.C. AMED ROJAS LAMELA-CORREGIMIENTO AMELIA DENIS DE 

ICAZA: Buena noticia para nuestros vecinos de la Nueve de Enero, especial del 

sector del Hueco, B/.25,000.00 muy bien invertidos los vecinos están 

satisfechos y contentos, emitían comentarios que solo cuatro (4) personas aquí 

batallando ahí, y yo tengo que darles las gracias por  el gran trabajo que hicieron  

a pesar de que en inicio no fue lo más cómodo, había que entrar porque ya 

estaban prácticamente incomunicados, y el trabajo del MOP hoy día se reconoce  

en el Hueco de la Nueve de Enero, hay cositas que hay que arreglar y de ahí nos 

encargaremos junto a los vecinos que se han puesto a disposición de, pero ya es 

lo menos ya no están tan incomunicados tienen asumo yo y confió una 

infraestructura para rato, especial atención al Director, a su Superior y al 

Ministro por favor,  hoy debe de estar saliendo la pala entonces, perfecto 

inmediatamente iniciamos (no se entiende) a toda esa calle y en la Vía Principal, 

le agradezco la respuesta, Presidente.  

 

H.C.  IVÁN CHERIBÍN  - PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:                   

Gracias Concejal. Bueno para cerrar primero agradecerle a la Ingeniera Carmen 

López y  a la… 

 

H.C. AMED ROJAS LAMELA-CORREGIMIENTO AMELIA DENIS DE 

ICAZA: Por cuestión  de orden. 
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H.C.  IVÁN CHERIBÍN  - PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:                   

Tiene la palabra Amed Rojas Lamela por cuestión de orden. 
 

H.C. AMED ROJAS LAMELA-CORREGIMIENTO AMELIA DENIS DE 

ICAZA: No he terminado, es algo extenso  el cuestionamiento que tengo,  y 

quería la respuesta de la Ingeniera y de la Arquitecta, le agradezco Presidente, 

le repito me gustaría saber si hoy está saliendo la pala solo confirmar, y cuándo, 

qué día de la Nueve de Enero se  va a poder asfaltar o trabajar,  en cuánto tiempo 

también? Presidente. 

 

H.C.  IVÁN CHERIBÍN  - PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:                   

Para contestar la Ingeniera Carmen López o la Arquitecta Abimeleth Dixon. 

INGENIERA CARMEN LÓPEZ - DIRECTORA REGIONAL DE SAN 

MIGUELITO DEL MINISTERIO DE OBRAS PÚBLICAS: Programado y de 

hecho hemos hecho un volanteo desde el día viernes a todos los vecinos, para 

que la pala pueda ser trasladad afuera, y una vez de ahí coordinar su traslado 

mediante un mesa a otro  punto, este si los vecinos lo permiten y no hay un carro 

obstaculizando la vía la pala sale hoy, y de ahí entonces estaremos coordinando 

para poder tirarles entonces el asfalto en el punto crítico que hemos reparado, y 

de ahí ir arreglando toda la vía desde el punto crítico hasta la Entrada de la junta 

Comunal, toda esa vía. 

H.C.  IVÁN CHERIBÍN  - PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:                   

Tiene la palabra Amed Rojas Lamela. 

 

H.C. AMED ROJAS LAMELA-CORREGIMIENTO AMELIA DENIS DE 

ICAZA: Gracias por su respuesta Ingeniera, tiene alguna fecha estimada  de 

inicio de esos trabajos,  o quizás fecha máxima  para poder que los vecinos estén 

claros, y pueden haber incomodidades, pero con una respuesta  de un trabajo en 

calle la incomodidad va pasar, pero si me gustaría tener una fecha aproximada 

de que  van a  empezar y hasta iniciar los trabajos, Presidente. 

H.C.  IVÁN CHERIBÍN  - PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:                   

Para contestar la Ingeniera Carmen López. 

INGENIERA CARMEN LÓPEZ - DIRECTORA REGIONAL DE SAN 

MIGUELITO DEL MINISTERIO DE OBRAS PÚBLICAS: Pronto tenemos 

que reparar primero el camión que se nos dañó y el otro que todavía está en la 

agencia, así que tan pronto salga uno (1)  de los dos (2)  ya se está programando 

esa misma semana, calculo yo que máximo unas tres (3), cuatro (4) semanas  

debemos de estar arreglando toda esa vía. 

H.C.  IVÁN CHERIBÍN  - PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:                   

Tiene la palabra Amed Rojas Lamela. 

H.C. AMED ROJAS LAMELA-CORREGIMIENTO AMELIA DENIS DE 

ICAZA: Gracias Presidente gracias Ingeniera.  Cuatro (4) semanas  es un tiempo 

corto para lo que hemos esperado los residentes del área y ojala sea así, y gracias 

por el dato del Director de Nacional de Asuntos Comunitarios solo para estar 
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claro Ingeniero Anthony Valdés, tiene algún enlace dentro de la Regional de 

Asuntos Comunitarios, le agradezco el nombre si tenemos un enlace en la 

Regional, Ingeniera Arquitecta. 

H.C.  IVÁN CHERIBÍN  - PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:                   

Para contestar la Ingeniera Carmen López. 

INGENIERA CARMEN LÓPEZ - DIRECTORA REGIONAL DE SAN 

MIGUELITO DEL MINISTERIO DE OBRAS PÚBLICAS: En el caso de la 

Regional, es el Arquitecto Víctor Villarreal, él es el que se encarga de hacer los 

levantamientos de informe y de inspeccionar el área de las solicitudes, que 

ustedes elevan ante el Ingeniero Valdés y que se les dará aprobación a la entrega 

de materiales.  

H.C.   IVÁN CHERIBÍN        -          PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL: 

Gracias. Tiene la palabra, Amed Rojas Lamela.  

H.C. AMED ROJAS LAMELA       -      CORREGIMIENTO AMELIA DENIS 

DDE ICAZA: Gracias Ingeniera, okey contexto como sabrá compartimos en su 

momento y en su momento es hace unos meses un informe detallado con 

imagines, el estatus actual ya se ha empeorado en la localización de todas las 

calles de Amelia Denis de Icaza. Creo que vía física, si la memoria no me falla 

y también correo electrónico. Quisiera para conocimiento de nuestros vecinos 

del corregimiento saber cuándo se empezara a intervenir estas calles, algunas 

quizás sea en asfalto ustedes son los técnicos y sabrán, otras si son unas 

intervenciones un poquito más fuerte como bien lo explico y gracias por esa 

docencia. Ya el asfalto no era asfalto esto va a crear un tema un poquito más 

complicado. Entonces  si quisiera una fecha, para que los vecinos estén anuentes 

cuando vamos a intervenir sus calles. Hablamos del año pasado en noviembre, 

en noviembre en verano, pero todavía no tenemos esa fecha si le agradecería 

mucho eso en cuanto al informe, que en su momento pudimos plantearle eso 

uno. Dos me uno a la solicitud de la colega Sheyla Grajales, caminamos los 

limites eran de tres o cuatro puentes, perdón que mi memoria me falle. Pero son 

puentes importantes que conectan ambos corregimientos. Sé que tienen la 

información que Ingenieros han pasado. Pero les urge, de verdad les urge a los 

vecinos, porque si se hizo una intervención grandísima que bien está pero así 

mismo pasa la corriente y estamos en época de lluvias, niños, adultos mayores 

y están bastante deteriorados. Me gustaría mucho saber también creo, que no es 

un tema exactamente de ustedes y creo que lo manifestó. Pero sí que elevaran 

la voz de los vecinos preocupados y son constantes, así mismo como a la colega 

le elevan las quejas y la preocupación más que todo son constantes. Me gustaría 

que elevara la voz al área encargada para que nos dé respuesta y más que a 

nosotros a los vecinos y les podamos dar esa tranquilidad de parte de ustedes en 

cuanto a las fechas. De la licitación que mencionó Arquitecta, puente peatonal 

Amelia Denis de Icaza está dentro de esa licitación. Solo me detalla cual es.  

H.C.   IVÁN CHERIBÍN        -          PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL: 

Gracias colega. Para contestar la Ingeniera Carmen López. 
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INGENIERA CARMEN LÓPEZ - DIRECTORA REGIONAL DE SAN 

MIGUELITO DEL MINISTERIO DE OBRAS PÚBLICAS: El informe que 

mando, sobre las calles dañadas, nosotros efectivamente lo tenemos y hemos 

ido coordinando la reparación de cada calle, en el orden que no los mandó. Es 

por ello que nosotros reparamos la entrada de escuela Republica de Italia, la 

entrada de la escuela Jerónimo de la Ossa, que fue la semana pasada y 

seguiremos agendando para seguir reparando. Cabe destacar que a veces nuestra 

programación se corre por temas debido a lluvias, porque estamos en temporada 

de lluvia y entonces si llueve uno o dos días, eso nos atrasa la programación. 

Porque tengo que atrasar a los corregimientos y continuar el día que si llovió no 

lo atendí, continuar al siguiente día. Entonces ya una programación se va 

corriendo y de igual manera así los camiones se me dañan. Hay Juntas 

Comunales, que si nos apoyan con camiones, hay otras que no y esperan a que 

nuestros camiones salgan. Entonces ahí nosotros continuamos haciendo nuestro 

parcheo con las Juntas que si pueden adquirir un camión para continuar con el 

trabajo. En cuanto al puente peatonal Amelia Denis de Icaza, que se describe 

aquí tenemos las coordenadas no puedo decirle exactamente en qué parte se 

encuentra. Pero tenemos las coordenadas que lo pueden ingresar para saber bien 

a cual puente peatonal se refiere.  

H.C.   IVÁN CHERIBÍN        -          PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL: 

Tiene la palabra, Amed Rojas Lamela.  

H.C.    AMED ROJAS LAMELA       -      CORREGIMIENTO AMELIA 

DENIS DE ICAZA: Gracias Presidente. Okey lo podemos detallar en privado, 

para estar claro y poder también comunicarle a los vecinos. Gracias por la 

intervención en Jerónimo de la Ossa, los vecinos lo pedían hace mucho tiempo 

y creo que quizás antes de que usted estuviera. Más bien hago la solicitud 

agradecería la agenda cuando la tenga la programación de las calles, para poder 

como siempre digo desde la Junta Comunal apoyarles en lo que sea posible, 

hasta donde se nos permita apoyarles. Hemos rehabilitado los vehículos y deben 

servir para apoyo Institucional y para la comunidad y entonces nos avisa por 

favor. Me interesa mucho la agenda. Hace poco estuvimos y cuando digo poco 

hace menos de una hora en el sector de Sector H. de los Andes límites entre 

Omar Torrijos y Amelia Denis de Icaza y por ser limites han sido muy 

olvidados, muy, muy olvidados no es la filosofía al menos de estos dos 

Representantes, sentados aquí Concejales. Hablan de “10 a 15” años de olvido 

y en nuestra ignorancia Ingenieril, yo creo que ustedes podrán luego de que 

hagamos un recorrido aquí solicitar un recorrido, saber que va a ser algo 

relativamente sencillo. Entonces solicitaría ese recorrido por esas calles son 

cortas. También lo tienen en el informe, pero que los vecinos les vean y nos 

vean trabajando en conjunto, les damos mayor tranquilidad. De hecho ya 

ustedes saben los vecinos se organizan y me sobro un saco de cemento y aquí 

lo tengo para los parches. Pero si quizás podamos hacerlo de manera un poquito 

más rápida y darles tranquilidad y hacer que los limites no se sienta tan 

olvidados. De hecho solo la presencia bien lo decía el colega Guillermo algo 

tan básico como agua, calles les dan tranquilidad y felicidad y es lo mínimo 

básico que merecen, solo, la presencia de nosotros les da algo de luz, de 
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esperanza, viéndolos a ustedes  creo que sería mucho mejor. A la orden para ese 

recorrido, coordinemos por favor. Ya les hable de los puentes, tendrá algún 

conocimiento sobre el puente Linda Vista, se visitó no tenía el recurso, los 

materiales y es un puente que son décadas de cero mantenimiento.  Pero si nos 

gustaría cuándo, porque para este presupuesto 2026 se iba a incluir los 

materiales que hacían falta y es tan especial porque son antiguos, antiguos 

entonces creo que como que tienen que crear algunas piezas, hacer un trabajo 

especial pero relativamente sencillo, solo que no tenemos el recurso. Si tiene la 

respuesta, perfecto y que los vecinos tengan seguridad del trabajo que se está 

haciendo el MOP. Sino agradezco también elevar esto al área correspondiente. 

Para tener certeza de que se incluyó, ese dinero para el siguiente presupuesto 

del MOP 2026. Le he compartido en su momento algunos tragantes también, 

sobre todo acá en las Barriadas Castilla de Oro, Linda Vista y ahora uno nuevo 

en Altos de Santa María. Repito yo creo que es algo sencillo, yo creo que 

ustedes tiene  mucho trabajo pero hagamos un recorrido quizás de una hora o 

menos para poder que lo detallen y ya en sitio saben qué me parece que esto es 

algo sencillo y rápido y podemos trabajarlo. Repito Castilla de Oro, Linda Vista 

y ahora y Altos de Santa María. De verdad que es un peligro sobre todo para los 

peatones gracias a Dios esa área es muy transitada y caminada, entonces hay 

que darles mayor comodidad. En cuanto a República de Italia Ingeniera es un 

tema bastante grave, se ha adelantado de hecho hace meses IDAAN reparó dos 

y nosotros en conjunto con ellos reparamos una pero es como un  tema un 

poquito más profundo y estoy coordinando con la Ingeniera Marbellís para que 

sea reparado íntegramente y no vaya a ser que el trabajo que ya hicieron hace 

meses nuevamente se pierda y entiendo que está en la licitación. Para que no se 

pierda el trabajo como ya paso y eso no sé si podrá decirnos cuál es el monto 

que tienen para San Miguelito para el “2026” porque si bien es cierto nosotros 

todos heredamos un presupuesto ya andando con las uñas trabajaron, mucha 

maquinaria también dañada, ya este presupuesto corresponde a nuestra 

administración. Si me gustaría saber cuál es el monto que se ha asignado a San 

Miguelito y que proyectos se tienen aparte de estos que se están licitando y están 

cerrando. Gracias Presidente.  

H.C.   IVÁN CHERIBÍN        -          PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL: 

Gracias colega. Para contestar, la Ingeniera Carmen López. 

INGENIERA CARMEN LÓPEZ - DIRECTORA REGIONAL DE SAN 

MIGUELITO DEL MINISTERIO DE OBRAS PÚBLICAS: Nosotros ya 

habíamos recibido todo el informe de todas las calles. Si hay que aclarar que 

hay veces que se dan roturas del IDAAN, nosotros damos el apoyo al IDAAN, 

porque el IDAAN no cuenta con un contratista, que se dedique hacer las 

reparaciones con asfalto y aparte que el IDAAN, no maneja lo que es el tema 

de asfalto. En esos puntos si se ha estado coordinado con la Ingeniera Marbellís, 

de que ella una vez ella culmine o ya sepa que la reparación quedo al 100% ella 

me solicita a mí la reparación de la calle y les digo esto porque muchas veces el 

IDAAN, repara hoy y hay gente que de una vez se angustian se apresura para 

hacerlas reparaciones pero hay que esperar a que el IDAAN termine bien su 

reparación para poder hacer bien la reparación de la calle, sino como ya nos ha 
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pasado reparamos nosotros y no se ha terminado la reparación y vuelve 

nuevamente se daña y nuevamente tenemos que reparar de nuevo la calle. En 

cuanto al tema del presupuesto y eso, ya eso sería con la Dirección de Estudio 

y Diseño que es la que estudia cual es el presupuesto para el año “2026” aparte 

de los dos Proyectos que tenemos. Para que le puedan dar respuestas a su 

consulta.  

H.C.   IVÁN CHERIBÍN        -          PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL: 

Tiene la palabra Amed Rojas Lamela.  

H.C.   AMED ROJAS LAMELA       -      CORREGIMIENTO AMELIA DENIS 

DE ICAZA: Gracias Presidente. Okey yo pudiera con mucho gusto elevar esa 

consulta, yo asumiría que la Directora Regional, aporto a la construcción de ese 

presupuesto y eso cambia, usted pide y el Director pide y el Ministro pide, el 

MEF cambia y viene al Gabinete y se surgen cambios. Pero yo asumiría que la 

Dirección Regional, debe tener aunque sea idea del monto que debería de estar 

presupuestado para San Miguelito. Pero gracias por la sugerencia y elevare y 

ojala le haiga hecho caso a usted que está en territorio y les designen el 100% 

de lo que necesita San Miguelito. De verdad ojala. Se me había pasado algo 

Ingeniera hicimos hace tiempo, hace meses  un recorrido por temas terribles que 

se dan con los vecinos de accidentes. También enviamos una nota formal para 

la evaluación y la intervención del MOP, agradecería comentarnos sobre la ese 

tema que la solitud de resaltos no se sale no sé si es que al llegar eso ustedes 

deben de intervenirlo y hacerlo en conjunto con o dan el material y con las 

medidas entonces nosotros ejecutamos o lo ejecuta alguien más. Si me gustaría 

que me hablara sobre eso, gracias Presidente.  

H.C.   IVÁN CHERIBÍN        -          PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL: 

Gracias colega. Para contestar, la Ingeniera Carmen López. 

INGENIERA CARMEN LÓPEZ - DIRECTORA REGIONAL DE SAN 

MIGUELITO DEL MINISTERIO DE OBRAS PÚBLICAS: Ministerio de 

Obras Públicas, nosotros no somos el ente que autoriza, ni coloca los resaltos, 

eso lo hace la Autoridad del Tránsito, ellos en apoyo Interinstitucional solicitan 

al MOP, porque como nosotros si manejamos el asfalto, la colocación de los 

resaltos. Sin embargo ahorita mismo debido las necesidades y las prioridades 

que tenemos en cuanto las calles, hemos aguantado un poco ese apoyo 

interinstitucional. 

H.C.   IVÁN CHERIBÍN        -          PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL: 

Tiene la palabra, Amed Rojas Lamela.  

H.C. AMED ROJAS LAMELA       -      CORREGIMIENTO AMELIA DENIS 

DE ICAZA: Gracias Presidente. Ese es un dato importantísimo se les puede 

comunicar a los vecinos que es lo que está pasando, que es lo que está 

ocurriendo y podemos seguir haciendo los recorridos con el tránsito. Solo que 

tomara un poco de tiempo, porque repito ustedes generaron un presupuesto 

estaban trabajando, están trabajando con lo que tenían en conjunto con las 

Autoridades Locales ojala el “2026” sea un poco mejor, yo auguro que sí. Con 
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eso yo termino mi intervención Presiente muchísimas gracias y gracias por estar 

aquí Arquitecta e Ingeniera.  

H.C.   IVÁN CHERIBÍN        -          PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL: 

Gracias Colega. Bueno ahora si para cerrar, gracias Arquitecta Abimeleth,  

Ingeniera Carmen López y el resto del equipo que queda presente. En Rufina 

Alfaro conociendo que es el corregimiento con mayor longitud, el 20% quizás 

del diámetro completo de San Miguelito lo ocupa Rufina  Alfaro y ya nosotros 

en estos momentos ya hemos hecho muchos recorridos y le agradezco que usted 

siempre está dispuesta. Pero siempre van a haber situaciones que van a quedar 

pendiente que tenemos que darles seguimiento. Con el tema del mejoramiento 

de las calles de Las Trancas, Cerro Viento Rural, el parcheo que tenemos igual 

nosotros le entregamos a ustedes el informe referenciado para el arreglo de las 

losas fracturadas en todo el corregimiento. Conocemos la situación del traspaso 

de las vías, sabemos que tenemos todavía que hacer la gestión para que el MIVI 

y la misma constructora hagan lo propio y reconozco que hemos hecho algunos 

pininos acercamiento con constructora para que hagan también esta entrega de 

las calles y avenidas. Pero queda mucho trabajo por hacer. Tenemos el tema de 

las quebradas, en Rufina Alfaro hay quebradas que ustedes saben, usted misma 

lo manifestó que desembocan en vía Tocumen generando una situación 

catastrófica no solamente a gente de San Miguelito sino a gente de todo el país, 

inclusive a turistas que vienen a visitarnos y que se nos genera un colapso en 

esa entrada. Es buena noticia conocer que ese proyecto pronto va a llegar a 

nuestras comunidades para solventar esa situación. De igual manera en esa 

misma quebrada hay una situación con el IDAAN y con Saneamiento de la 

Bahía que hay un desborde que contamina y hemos hecho los reportes 

correspondientes. Nos queda pendiente también el recorrido delas otras 

quebradas, tenemos quebrada  Espave que es un saldo pendiente  y queda a la 

altura donde está el Club de Leones hay un derrumbe significativo y que puede 

generar peligro para nuestras comunidades. De igual manera hemos hecho un 

llamado a MI AMBIENTE para que nos ayude a hacer un recorrido en todas las 

vertientes de esa quebrada que nos ayuden a identificar cuáles son los árboles 

que están enfermos, cuales son los árboles que están representando un peligro 

para los vecinos y hemos estado esperando esos informes también para 

conjuntamente con ustedes hacer la operación. Conocemos que ustedes han 

canalizado las solicitudes que hemos hecho con el tema de las maquinas que 

por temas de la estación que estamos viviendo no es como muy recomendable 

que hagamos eso porque igual se nos va a caer ese trabajo. Pero si quisiéramos 

tener algún tipo de efectos puntuales, en estos lugares donde hay derrumbes 

donde hay situaciones de inundación y que pueden afectar a los vecinos, como 

Rio Palomo y otras quebradas que quedan en San Antonio que desembocan en 

el rio Juan Díaz que también ha generado algún tipo de situación no de riesgo 

pero si de algún susto por parte de los vecinos y sé que hemos hecho el 

recorrido, a la gran diabla que en estos días la recorrimos. Pero si queda 

pendiente darles seguimiento a estas dos comunidades que tenemos nosotros 

que quisiéramos impactar, ya usted y yo hicimos el recorrido completo en las 

dos comunidades y queremos hacer un llamado a las comunidades que nos 
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apoyen con el tema de los vehículos que están en la vía pública porque eso 

también impide que cuando vamos a trabajar que lleguen los camiones y demás 

y nos limita un poco el acceso con el personal del MOP. Con el tema de asuntos 

comunitarios si hay un tema pendiente allí y reitero no sé si por ser el 

corregimiento más grande o porque nos hemos organizado de otra manera 

nosotros si tenemos pendiente ese recorrido de asuntos comunitarios que hace 

falta aceras, veredas en las comunidades como Las Trancas, Cerro Viento Rural, 

Circunvalaciones en Cerro Viento, tenemos en la Avenida Urraca uno, Avenida 

Urraca dos que hemos estado teniendo un impacto con el tema de los drenajes, 

pero todavía hay temas por resolver y hay agradezco cada vez que nosotros le 

hacemos la solicitud a usted, usted acude y nos da algún tipo de respuesta y nos 

dirige hacia el lugar específico. Si tengo que hacer mención que cada vez que 

le solicitamos el tema de los tragantes usted nos ha suministrado en este caso 

fueron 18 sacos de cemento, con arena, piedra y algunas varillas pero el 

compromiso todavía es muy grande, es enorme con el tema de todos los 

tragantes en nuestras barriadas que sabemos que estos camiones de reparto, ni 

los buses, los colegiales no hacen el uso correcto de las vías. Pero nos toca a 

nosotros velar porque no se den estos accidentes, porque la gente en el 

corregimiento si camina y sobre todo los adultos mayores. Así que yo en la 

verdad le voy a dar seguimiento a cada una de esas acciones que hemos tenido 

en conjunto pero a la espera de los resultados de nuestras solicitudes. Solamente 

para contactar, usted manifestó que los tres últimos puentes van a ser 

intervenidos, estamos hablando del puente de Brisas del Golf, el puente de Los 

Pueblos y el puente de San Antonio. En un tema cronológico hay una fecha 

aproximada para que los vecinos se estén preparando y que conozcan también 

que este es el resultado de un tema que venimos haciendo desde hace varios 

años solicitándoles el remplazo de estos puentes y el mantenimiento de los 

mismos. Para contestar Ingeniera gracias.  

INGENIERA CARMEN LÓPEZ - DIRECTORA REGIONAL DE SAN 

MIGUELITO DEL MINISTERIO DE OBRAS PÚBLICAS: Son los puentes 

que menciono, Brisas del Golf, de Los Pueblos y de San Antonio. En su 

momento cuando la empresa, que se gane la licitación ellos van a tener un 

cronograma de trabajo, no solamente ellos van a trabajar los cinco puentes del 

distrito de San Miguelito sino que son 12 en total entonces ellos eventualmente 

cuando hagan los mantenimientos o loas reparaciones en esos puentes ellos 

mandan un cronograma de trabajo el cual nosotros sacaremos en las redes 

sociales y también a las Juntas Comunales les estaremos comunicando que día 

y si se va a cerrar el puente de que hora a qué hora así como se hizo con el 

trabajo del puente de San Miguelito.  

H.C.   IVÁN CHERIBÍN        -          PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL: 

Reiteramos el agradecimiento de su presencia acá Ingeniera, Arquitecta 

Abimeleth Dixon, por siempre estar disponible. No teniendo ningún comentario 

adicional agradecemos su presencia y les damos unos minutos para que se 

retiren. Gracias Ingeniera. Reitero las buenas tardes a todo nuestro Distrito de 

San Miguelito, dándole seguimiento y continuidad a la Sesión del Concejo. En 
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este punto le damos la bienvenida también de manera virtual al Concejal Javier 

Valverde. Señora Secretaria, siguiente punto.  

LICDA. LISETH DÍAZ            -       SECRETARIA CONCEJO MUNICIPAL: 

Punto No. 7 INFORME DE LAS COMISIONES DE TRABAJO Y LA 

DIRECCIÓN DE TESORERÍA E INGENIERÍA MUNICIPAL.  

H.C.   IVÁN CHERIBÍN        -          PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL: 

En el escritorio de cada uno de los Concejales  y del Vicealcalde, está el Informe 

de  Ingeniería Municipal y de Tesorería, correspondiente a esta semana. Hay 

algún comentario por parte de alguno de los Concejales .Tiene la palabra  Sheyla 

Grajales, Concejal.  

H.C.  SHEYLA GRAJALES     -      CORREGIMIENTO VICTORIANO 

LORENZO: Gracias señor Presidente, reiterando los saludos a todos y a 

nuestros vecinos que están conectados, por vía YouTube. Voy primero con la 

Ingeniera  Municipal, quisiera yo saber si se hizo alguna inspección, visita a los 

puntos del MACHETAZO y EL FUERTE de San Miguelito, sobre el tema de 

la semana pasada, de la Cortesía de Sala, que se le dio a los buhoneros, 

específicamente de los puntos  MACHETAZO. Pudo hacer la visita para ver 

realmente que abarca el METRO, que abarca la servidumbre del MOP, o 

servidumbre Municipal, quisiera saber ese tema Ingeniera.  

H.C.   IVÁN CHERIBÍN        -          PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL: 

Gracias colega. Para contestar, la Ingeniera Astrid Chanis. 

INGENIERA  ASTRID  CHANIS    -    DIRECTORA DE OBRAS 

MUNICIPALES: Buenas tardes señor Presidente, Honorables Concejales. Para 

dar respuesta a la consulta de la Honorable Sheyla, la inspección se tenía 

programada para esta semana, la inspección de Agrimensura. Pero si me 

comentaron, que pertenece a la servidumbre del METRO como tal.  

H.C.   IVÁN CHERIBÍN        -          PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL: 

Gracias. Tiene la palabra, Sheyla Grajales Concejal.  

H.C.  SHEYLA GRAJALES     -      CORREGIMIENTO VICTORIANO 

LORENZO: Gracias, okey en la parte del MACHETAZO, sé que todo es 

competencia del METRO DE PANAMÁ, pero en el área DEL machetazo hasta 

donde llega el METRO y hasta donde es la servidumbre, porque sé que hay una 

servidumbre, que si mal no recuerdo es del MACHETAZO, que la solicitó al 

Municipio de San Miguelito hace tiempo atrás. Pero quisiera saber ese lindero, 

más en el área del MACHETAZO. Gracias Presidente.  

H.C.   IVÁN CHERIBÍN        -          PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL: 

Gracias colega. Para contestar, la Ingeniera Astrid Chanis. 

INGENIERA  ASTRID  CHANIS    -    DIRECTORA DE OBRAS 

MUNICIPALES: Si la medición que vamos a realizar esta semana es para 

determinar hasta donde llega con exactitud. Pero técnicamente la servidumbre 

iría desde el centro de calle del METRO, hasta 30 metros hacia afuera. O sea 

que el Ancho de la servidumbre del METRO, en la Via Transístmica 

corresponde a un total de 60 metros. 30 de un lado y 30 del otro. Entonces lo 
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que vamos a medir es que de centro de calle son 30 metros y hasta donde 

quedaría la servidumbre del METRO.  

H.C.   IVÁN CHERIBÍN        -          PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL: 

Tiene la palabra, Sheyla Grajales. 

H.C.  SHEYLA GRAJALES     -      CORREGIMIENTO VICTORIANO 

LORENZO: Gracias señor Presidente, le agradezco Ingeniera tener esa 

información si puede de aquí a mañana, o el jueves, para ya Ingeniera. El viernes 

es el lanzamiento ya oficialmente, del domingo la pasaron para el viernes, ayer 

el METRO DE PANAMÁ tuvo una reunión con algunas personas que les 

compete en este tema del lanzamiento. Pero si le pido al Presidente del Concejo 

Municipal que posibilidad hay de ir a hablar con el Director de METRO. 

Sabemos la situación que tenemos ahorita mismo en nuestro país la tasa de 

desempleo y más en nuestro Distrito de San Miguelito. Para ver si tenemos 

algún acercamiento con el Director y conversar sobre ese tema del lanzamiento 

para el día viernes, creo que también entra Pan de Azúcar en ese lanzamiento. 

Pero creo que la mayoría de los buhoneros en este momento está en Victoriano 

Lorenzo. Así que si le pido tanto a la Ingeniera, como al señor Presidente buscar 

algún acercamiento, hacer más bien las conversaciones. Sabemos que eso no es 

nuestra competencia, pero puede ser que en el dialogo y en el tema de hablar 

con el Director, pueda salir algún tipo de resultados. Gracias Concejal.  

H.C.   IVÁN CHERIBÍN        -          PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL: 

Gracias Concejal. En efecto nosotros hemos tratado de hacer el acercamiento, 

aunque directamente a nosotros no nos compete y sabemos eso. Pero la parte 

humana y el impacto social, que va a generar esta acción si nos va a impactar a 

nosotros como Autoridades y a nuestras comunidades. Hemos hecho el intento, 

hemos enviado nota y correos y nos mandaron respuesta que el día lunes en la 

tarde nos dan la confirmación de que se trataba. Sin embargo no hemos recibido 

esta respuesta y me comprometo que apenas termine la Sesión del Concejo 

tratar de solicitarle una Cortesía de Sala, para que nos reciba a una delegación 

del Concejo, sobre todo me gustaría que estuvieran los Representantes de las 

áreas que van a ser impactadas, para ver de qué manera podemos tener este 

dialogo y minimizar el impacto que podemos tener con esta situación en  el 

futuro. Gracias Concejal por su participación. Hay algún otro Concejal que 

desee el uso de la palabra. Tiene la palabra  Amed Rojas Lamela.  

H.C.   AMED ROJAS LAMELA       -      CORREGIMIENTO AMELIA DENIS 

DE ICAZA: Gracias señor Presidente y gracias por traer este importante tema 

a la luz de los vecinos de San Miguelito, colega Sheyla. Acá desde la Junta 

Comunal Amelia Denis de Icaza hemos sostenido dos a tres reuniones con los 

vecinos, quienes han sido afectados y solo para mayor claridad y ser lo más 

transparente con los vecinos que nos ven y nos fiscalizan y para quienes 

trabajamos. Es importante dar contexto lo primero es que el área pertenece y es 

una iniciativa ojo del METRO DE PANAMÁ. No es de un Concejal, no es del 

Representante, no es de la Alcaldía. Le pertenece legalmente al METRO DE 

PANAMÁ, uno. Dos por temas varios los vecinos están allí desde hace mucho 

tiempo con permisividad del METRO DE PANAMÁ, lastimosamente las 
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administraciones anteriores entiéndase antes de este quinquenio, que nosotros 

tuviéramos el honor de servir a los vecinos se les mintió, repito se les mintió en 

la cara diciéndoles, que eso era territorio Municipal. De hecho aparentemente 

hasta se emitió documentación lo que es muy grave a juicio de este Concejal. 

Hoy día con lo que hemos podido investigar luego de reuniones con los vecinos, 

reuniones con Ingeniería y con el equipo encargado de la Alcaldía se confirmó 

que pertenece al METRO DE PANAMÁ. Sostuvimos las reuniones tuvimos sus 

impresiones de la situación actual, por eso yo hago énfasis que el Ministerio de 

Trabajo debería estar aquí, para eso tenemos Direcciones Regionales para tomar 

asuntos importantes y no pedir permisos porque se van a tratar cosas 

importantes del Distrito. Pero cada cual con sus formar de proceder según sus 

cargos y yo respeto mucho eso. Pero insisto que el Director Regional estuviese 

aquí para que les explique las iniciativas que han tenido con nuestros vecinos 

de San Miguelito. Desde la Junta Comunal se ha hecho lo más transparente 

posible para con los vecinos y duele y duele mucho que tengan que salir, ojala 

y no ojala el metro tenga la apertura de decir sanen que unos meses más 

podemos esperar, no se esa decisión no está ni en la Alcaldía, ni en las Juntas 

Comunales, está en el METRO DE PANAMÁ. Lo que si se les ha dicho a los 

vecinos que recuperar los espacios públicos es vital, tener proyectos para ellos 

es vital, no todos estamos preparados para todos los trabajos. Pero abrirlos 

espacios, tener algunos proyectos, recuperación de mercados si ha sido 

herramientas que se les han dado a nuestros vecinos y se les ha dicho que 

posiblemente van a haber proyectos importantes y que probablemente serán 

considerados. Por qué, porque ya tienen la capacidad, tiene la clientela por 

ponerlo de un modo. Sirven al Distrito pero definitivamente repito esto es una 

iniciativa del METRO DE PANAMÁ y tiene todo el poder legal de hacerlo. 

Pero nosotros tenemos que brindar ese acompañamiento hasta donde la ley no 

los permite. Estamos aquí para ser intermediarios para ser puentes como bien 

yo pude ver la nota que emitió, gracias Presidente. Pero si quería ser 

transparente con los vecinos de San Miguelito y de Amelia Denis que nos 

preocupa muchísimo, si hay que estar claros en los tiempos, en los datos, 

comportamiento inusuales y posiblemente ilegales de las pasadas autoridades 

que ocuparon estos puestos y de lo que posiblemente pueda pasar y que gracias 

a Dios los vecinos están claros, pero bueno necesitan tener un ingreso para poder 

subsistir. Quería dejar eso por sentado, gracias Presidente.   

H.C.   IVÁN CHERIBÍN        -          PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL: 

Gracias colega. Si en efecto hemos tenido el trabajo de hacer la convocatoria 

para que el Director Regional del MITRADEL, nos acompañe, sin embargo esta 

iniciativa no ha tenido el fruto, no ha prosperado inclusive al celular personal 

del Director Regional he tratado de contactarle y no ha sido posible y no vamos 

a desmayar, vamos a continuar tratando de hacer este vínculo y quizás 

lastimosamente haciendo la solicitud ya a la sede para que nos ayuden a 

comparecer acá en el Concejo Municipal. Tiene la palabra el Concejal Juan 

Barsallo. 

H.C.   JUAN BARSALLO     -      CORREGIMIENTO MATEO ITURRALDE: 

Gracias señor Presidente, yo en calidad de Vicepresidente de este Concejo, 
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enantes en la entrada están las personas que van a ser desalojadas el viernes. 

Para ´poder entender la situación en San Miguelito hay escuchar y analizar que 

hay madres, padres llevan por medio de esta actividad el sustento a sus casas. 

Y yo siempre voy a estar de parte de la gente, que busca llevar las cosas de la 

manera que sea honradamente. Entonces señor Presidente yo quisiera tener una 

propuesta de que si el METRO, no nos ha respondido que nosotros en nuestra 

calidad de Concejo vayamos allá, nos presentemos y les podamos dar una 

respuesta de aquí a mañana, como decía la compañera Sheyla a esas personas 

que dependen de eso y que ellos me comentaban también que en estos 

momentos viene fin de año y que son los meses donde ellos más generan y 

dependen de esta actividad y que ellos lo que buscan es una prorroga y que 

entienden la situación y que entienden de que tiene que estar legalmente y que 

tienen que pagar sus impuestos. Pero en esa parte nosotros también tenemos que 

ser humanos y saber escuchar a nuestra gente de San Miguelito. Así que yo me 

pongo a su disposición para buscar esa solución yo no puedo caer en eso de no 

escuchar a mi gente de San Miguelito, compañeros y de caer en oídos sordos. 

Los buhoneros no existen hoy, los buhoneros yo desde que tengo uso de razón 

conozco esa actividad, es una actividad tradicional del panameño. Entonces yo 

creo que busquemos la manera de cómo se buscan esos espacios para esos 

emprendedores, que soy producto de eso y por eso siempre voy a estar de parte 

de eso. Se lo difícil que es iniciar por muy pequeño que sea un negocio o un 

emprendimiento y que la familia o tu familia dependa de ese sustento. Sí que 

yo lo dejo ahí señor Presidente y cuente conmigo para ese acompañamiento de 

que las cosas se hagan bien en ese proceso pero también para acompañar a la 

gente de San Miguelito en ese proceso.  

H.C.    IVÁN CHERIBÍN        -          PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL: 

Gracias colega. Hay algún Concejal que en este punto quiera hacer uso de la 

palabra. Tiene la palabra  Amed Rojas Lamela.  

H.C.   AMED ROJAS LAMELA     -      CORREGIMIENTO AMELIA DENIS 

DE ICAZA: Gracias señor Presidente, me uno a la iniciativa que tengan 

presidente. Solo me avisa con tiempo para poder estar como hasta ahora hemos 

estado en comunicación directa con los vecinos, para saber que opciones ya sea 

inmediata, o a largo plazo se pueden dar. Repito concuerdo con el colega todo 

en el marco de la legalidad. Sin dejar de lado nuestro sentido humano con 

nuestros vecinos. Pero me uno claro que si en las iniciativas que en la medida 

de lo posible se puedan dar. Gracias Presidente.  

H.C.    IVÁN CHERIBÍN        -          PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL: 

Gracias colega, tratare de hacer la convocatoria a través de la Gobernación, para 

ver si obtenemos otros resultados. Hay algún Colega o Funcionario que quiera 

hacer uso de la palabra en este tema. Okey yo si quiero aprovechar con la 

Ingeniera, nosotros hemos hecho un par de reportes Ingeniera y Porfirio 

Tesorero Municipal, con respecto a novedades en el corregimiento algo que 

nosotros habíamos solicitado, que no se repitiera o que se tratara de regular de 

alguna manera más certera. Que eran estos negocios que se están abriendo al 

lado de las casas de nuestra gente y sobre todo de adultos mayores. Nosotros si 
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queremos el progreso y reitero en varias ocasiones lo he manifestado aquí, que 

la lado de la casa de una familia de la tercera edad donde vive abuela, abuelo y 

gente que sale a trabajar, quedan en casa al lado les pongamos un negocio que 

perturbe la paz de estos vecinos. Rufina Alfaro está lleno de locales comerciales 

y yo creo que una de las tareas que tenemos nosotros como autoridades es 

precisamente reglamentar, miren lo que estamos viviendo ahora mismito porque 

no hemos hecho o no se hicieron en el pasado estas adecuaciones o estas 

reglamentaciones o esta organización. Entonces nosotros seguimos apelando a 

que desde Ingeniería Municipal y Tesorería, el departamento que sea de 

Negocio para que interceda a que estas situaciones no se nos conviertan en 

avenidas que parezcan un mercado persa. Como nos está pasando en la vía 

principal de San Antonio y como ya en Avenida Porras Camino Real dos, ya 

hay el primer paso de un negocio que inclusive en el fin de semana le mande la 

foto. Intervino las vías principales en horas picos donde todavía la gente sale de 

su trabajo y se forman estos tranques para intervenir con una grúa gigantesca 

para colocar algún tipo de estructura. Que no estoy seguro si están pasando por 

la reglamentación  de publicidad de la zonificación adecuada que debe de tener 

la reglamentación del Municipio de San Miguelito y nosotros como autoridades. 

Hago un llamado para que esto no se nos convierta en un desorden, alguna 

solicitud que van a hacer los vecinos de alguna manera beligerante con algún 

tipo de protesta. Hago este llamado de atención, para que le den seguimiento a 

este tema. Nos encontramos en el punto No.7 en el tema de los Informes de las 

Comisiones de Trabajo, hay algún Concejal que quiera hacer uso de la palabra 

en otro tema. Tiene la palabra, Sheyla Grajales Concejal.   

H.C.   SEHYLA GRAJALES     -      CORREGIMIENTO VICTORIANO 

LORENZO: Gracias señor Presidente, bueno ahora en este punto quisiera 

preguntarle al Licenciado Luna, lo siguiente; en el Informe Financiero que nos 

entregó la semana pasada, que no pude tener la dicha de intervenir en el punto 

porque no estaba en el momento y hoy dándonos a nosotros el Informe 

Financiero quisiera que me explique, sobre pagos de proveedores del mes 

pasado. Que fue por un monto de CIENTO CUARENTA Y UN MIL 

DOSCIENTOS DIECISÉIS y del mes de julio de CIENTO TREINTA Y OCHO 

MIL NOVECIENTOS NOVENTA Y UNO. Me imagino que ese del mes de 

julio viene siendo la actividad que se hizo del aniversario del Distrito de San 

Miguelito. Pero de todas maneras necesito saber de ese monto. Pero en agosto 

hubo una de un monto considerable de CIENTO CUARENTA Y UN MIL 

DOSCIENTOS DIECISÉIS a pago de proveedores si me puede explicar, Que 

tipo de pagos a proveedores, que servicios, que solicito el Municipio de San 

Miguelito y también estoy viendo que ya le comenzaron a pagar a “TX” ya aquí 

veo dos cifras de dos pagos una de DOSCIENTOS DIECISÉIS MIL y la otra 

por DOSCIENTOS MIL DÓLARES. También ese es un tema que necesito 

saber, porque si ya están pagándoles ya nosotros y no veo aquí que me haiga 

mandado por correo o los martes el Informe de la empresa “TX” gracias señor 

Presidente.  

H.C.   IVÁN CHERIBÍN        -          PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL: 

Gracias colega. Para contestar Porfirio Luna.  
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LICDO.   PORFIRIO LUNA   -    TESORERO MUNICIPAL MUNICIPIO DE 

SAN MIGUELITO: Buenos días Presidente, Vicealcalde, Concejales, vecinos 

del Distrito. Para dar una respuesta breve el pago a proveedores, la fila del pago 

de proveedores, que representa para el cierre del 2025 un 4% de las salidas de 

efectivo de todo el Municipio, son los pagos a todos los proveedores que 

tenemos en la Alcaldía esos pagos pueden ser por el pago al contado o pueden 

ser por crédito de “30” hasta “90” días. Hago la validación y reviso el listado 

de proveedores que se pagaron en julio y en agosto. Pero básicamente pueden 

ser proveedores también que dieron servicios o productos que recibió la 

Alcaldía dese abril o desde marzo, para atrás también. Así que hago la 

validación verifico estos proveedores y le entrego la lista el próximo martes de 

que proveedores se les pago en julio y agosto para el funcionamiento de la 

Alcaldía como tal. Sobre el pago de la empresa “TX” en efecto nosotros 

teníamos ya tres cheques que estaban en recorrido administrativo y por refrendo 

de la Contraloría por el pago de los meses de febrero, marzo y abril que fueron 

los tres meses que ellos pudieron cumplir con la base que ellos tienen mínima 

así que esos tres cheques ya pudieron salir. Nosotros pudimos cumplir con el 

pago como lo muestra el contrato y la relación se ha mejorado definitivamente, 

después de la última Comisión de Hacienda que tuvimos. Estamos trabajando 

muy de la mano los lunes tenemos reuniones para afianzar a donde tenemos que 

ir a aplicar los esfuerzos como Alcaldía y como Tesorería como tal pues. Se 

puede validar por ejemplo en la recaudación, que ya tenemos a la fecha nosotros 

al cierre de la semana pasada estábamos arriba de SETECIENTOS MIL 

DÓLARES. Comparado a los mismos meses de mayo, junio estábamos 

alrededor de QUINIENTOS CINCUENTA MIL, tenemos un incremento 

importante que esperamos poder terminar de explotar este mes, esta semana y 

sobre todo fin de mes para el tema moratoria. Así que se están viendo los 

resultados de los ingresos por parte de la empresa y la parte dela coordinación 

con la Tesorería como tal. Así que con gusto ya nosotros tenemos un informe 

avanzado que se los tenemos que compartir la Alcaldesa y de ahí definir 

entonces con la Alcaldesa la entrega del mismo al Concejo, de manera formal 

el Informe desde la Tesorería, sobre los ingresos dela recaudación como tal.   

H.C.   IVÁN CHERIBÍN        -          PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL: 

Gracias Tesorero. Tiene la palabra  Sheyla Grajales.  

H.C. SHEYLA GRAJALES     -      CORREGIMIENTO VICTORIANO 

LORENZO: Licenciado Luna usted es el Tesorero del Municipio. Usted debe 

saber todo lo que se hace en el Municipio, para poder hacer la ejecución de los 

pagos. Usted debe saber que proveedores son. En efecto aunque sea dígame 

algunos para saber y que tipo de servicio le están dando al Municipio de San 

Miguelito, es importante saber que empresas son los proveedores del 

Municipio. Usted debe de tener ese listado usted es el Tesorero. Hoy no veo 

aquí los puntos, el martes pasado si había porque yo le iba a comentar sobre ese 

tema, me pone planilla, me pone acreedores, pero no me pone que también hubo 

una inversión fuerte de pago de proveedores. Que también merma el decreto 

que hizo la Alcaldesa en la contención del gasto. Entonces si tenemos una 

contención del gasto, yo quiero saber entonces que servicio se les está dando 
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estos proveedores al Municipio de San Miguelito. Entonces quiero saberlo de 

usted, que me lo diga o si no yo empezare a preguntarle a los proveedores que 

yo si se. Entonces si tiene ahorita mismo esa información me gustaría que me 

la dé que viene siendo de usted como Tesorero del Municipio. Gracias 

Presidente.  

H.C.  IVÁN CHERIBÍN        -          PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL: 

Gracias colega. Para contestar Porfirio Luna.  

LICDO. PORFIRIO LUNA   -    TESORERO MUNICIPAL MUNICIPIO DE 

SAN MIGUELITO: Gracias Presidente. Si en la administración pasada se 

hablaba que el Tesorero tenía la responsabilidad de tener una respuesta yo creo 

que para eso hay un proceso administrativo que se está cumpliendo de manera 

me parece muy buena desde la Alcaldía y eso  se ve como se ha tratado como 

es el análisis del proceso de un proveedor. Creo que ustedes claramente han 

podido ver desde la Alcaldía que hemos incentivado de tener una feria de 

proveedores donde les pedimos a los proveedores que se acercaran y para eso 

hay un proceso desde una Dirección de Administración que es la responsable 

de dar ese acercamiento del proveedor. Nosotros en Tesorería en efecto tenemos 

por ley la obligación del pago como tal y el listado de proveedores lo tenemos, 

con gusto la otra semana se lo comparto, para que tengamos claridad con estos 

proveedores. Sin embargo la relación con el proveedor para eso hay un doble 

control dentro de la Alcaldía y sobre todo la funcionalidad que hoy día hace la 

Contraloría para este tipo de pago como tal. Ni un pago sale de la Alcaldía sin 

tener el refrendo de la Contraloría. Así que yo creo que en ese aspecto la 

validación de los procesos actuales desde la Tesorería y desde la Alcaldía está 

muy bien respaldados. Entonces si es un tema de información que usted 

requieren con gusto se les levanta la solicitud igualmente me gustaría si por 

Concejo se puede solicitar de manera formal, mediante nota con gusto se le da 

la respuesta formal por nota de los proveedores actuales y a los cuales se les 

están haciendo los pagos para que se tenga el contexto igualmente del Concejo 

en la contención como ya lo hemos informado que fueron DOS MILLONES 

DE DÓLARES solo el 6% fue directamente aplicado las Juntas Comunales en 

su partida de funcionamiento. Nosotros como Alcaldía recibimos el 94% de 

estos DOS MILLONES. Eso nos impactó también directamente a los 

proveedores que tenemos actualmente y para el contexto como lo he informado 

de los ingresos actualmente y de la salida de efectivo, que se ha dado solamente 

el 7.7% es directamente al  funcionamiento que hoy día la Alcaldía necesita 

para trabajar. Y si vemos en la distribución de los fondos se les ha dado el 17.7% 

a las Juntas Comunales para la partida de Funcionamiento. Entonces yo creo 

que indistintamente del monto que se está viendo de CIENTO TREINTA Y 

OCHO MIL y CIENTO CUARENTA Y UN MIL sigue siendo un monto por 

debajo delos DOSCIENTOS VEINTE MIL que hoy día se les da a las Juntas 

Comunales considerando el tema de contención y aquí como siempre los 

Representantes lo han dicho es plata es insuficiente, para nosotros también es 

totalmente insuficiente y quisiéramos poder así asignarles más dinero a las 

Juntas Comunales, como a nosotros como Alcaldía. Sin embargo considerando 

el presupuesto porque todos estos montos vienen desde un presupuesto que se 
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aprobó desde diciembre, esto es una planificación bien hecha y créanme que 

cuando nosotros pagamos proveedores, eso lo planificamos desde diciembre no 

es que a nosotros ahora se nos ocurre hacer algo y solicitar y pagar, no esto 

viene planificado desde el mes de diciembre y en el presupuesto que ustedes 

mismos aprobaron en Concejo. Así que con gusto para la próxima semana le 

hago el listado de los proveedores, que se pagaron en julio y se pagaron en 

agosto y les dio el monto total para que lo tengan de conocimiento igualmente 

por parte del Concejo.  

H.C.   IVÁN CHERIBÍN        -          PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL: 

Tiene la palabra,  Sheyla Grajales. 

H.C.   SHEYLA GRAJALES     -      CORREGIMIENTO VICTORIANO 

LORENZO: Gracias señor Tesorero. Me imagino que todos esos proveedores 

viene por parte de, son solicitados perdón por el Municipio de San Miguelito y 

todo sube en la plataforma de Panamá Compra y es directo por licitación y no 

por compra directa. Espero que sea así. Lo otro Presidente es cierto que ustedes 

siempre hablan de porcentajes y es interesante el tema de los porcentajes. Pero 

a mí no me gusta hablar de porcentajes, a mí me gusta hablar de cifras, porque 

si puede ser para usted mínimo el tema de la contención del gasto para nosotros 

las Juntas Comunales. Pero para nosotros o para la Junta Comunal de Victoriano 

Lorenzo voy a hablar de la Junta Victoriano Lorenzo si es un hueco bien grande. 

Ustedes se planifican y se organizan desde diciembre nosotros también como 

Junta Comunal y al tener esa contención del gasto y al bajarnos las partidas 

nosotros tuvimos que replantear todo lo que nosotros teníamos planeado de los 

trabajos dentro de nuestro corregimiento. Tanto así que tuve que buscar ayuda 

afuera para algunas necesidades del corregimiento, como el mantenimiento de 

las canchas deportivas que tengo cuatro y con esa contención del gasto de las 

partidas de las Juntas Comunales, tuve que buscar ahora fundaciones, empresas 

y demás para que me ayuden  a resolver el tema de la problemática que tenemos 

ahorita mismo en el corregimiento para el tema de las canchas. Para usted es 

mínimo Licenciado, pero para mí es bastante. Porque nosotros iniciamos con 

una partida de TREINTA Y DOS MIL y tanto y después no las bajaron a 

VEINTICUATRO MIL CINCUENTA y ahora estamos en DIECINUEVE MIL 

la mitad y sufre la gente, no solamente es la Junta Comunal, la comunidad. Y 

más de eso el gasto también lo hubiéramos también puesto allí también un tema 

de las Casas de Justicia y Paz. Victoriano Lorenzo cubre todo o de la Casa de 

Justicia y Paz, la semana pasada ciento B/.150.00  porque se les daño el aire 

acondicionado y no tenían luz no que pasó. Pero la Junta Comunal paga la Luz 

de la Casa de Justicia y Paz, paga teléfono, Internet, los servicios de una casa 

de Justicia y Paz y esos B/.150.00 que puede que sea menos bajito para algunos 

pero para mí es bastante, pero evite comprar “9” sacos de cemento o evite 

comprar5 tubos de pasamanos que necesitan bastantes veredas de nuestro 

corregimiento, porque son lomas, cerros que yo tengo y quien me cubre eso. 

Ministerio de Gobierno o Municipio de San Miguelito. Ninguno de los dos, 

ninguno de los dos. Apoyo para la comunidad los he reducido bastante y los 

informes que nosotros les hacemos al Municipio de San Miguelito ahora yo lo 

voy a hacer completo para que usted vea que es lo que realmente utilizo yo con 
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esos DIECINUEVE MIL DÓLARES, se va a dar cuenta que no es suficiente y 

lo que realmente yo utilizo como recursos se lo voy a mandar a partir de este 

mes todo completo para que vea. Entonces nosotros no hemos visto nada del 

nuevo presupuesto aquí, lo hemos dejado pasar. Pero vamos a tener que 

sentarnos y ver el nuevo presupuesto 2026 gracias señor Presidente.   

H.C.   IVÁN CHERIBÍN        -          PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL: 

Gracias colega. Hay algún otro colega, que quiera hacer uso de la palabra en 

este tema. Bueno Porfirio yo si en la última Comision, que sostuvimos 

conjuntamente con la empresa nosotros solicitamos que nos rindieran un 

informe del resultado de las operaciones de la empresa y eso quizás nos aliviana 

un poco el tema de estos cuestionamientos y yo lo digo directamente si me 

presentan ese informe ya yo sé cuál sería la diferencia de la ejecución de la 

empresa con respecto a la moratoria. Porque si tenemos una moratoria los 

ingresos van a subir, pero no necesariamente fue producto de una operación o 

de una acción directamente de la empresa y ahí van las formas de cómo medir 

el rendimiento y ahí me ayudaría entonces presentándome ese informe, no de la 

manera Tesorería. Porque el grupo o el equipo de trabajo de la Tesorería 

representan acciones de lo que hace la empresa. Pero no es al 100% de ejecución 

de la empresa. Entonces si nosotros tenemos esa diferencia podemos solicitar 

Cambiar de rumbo, hacer algún tipo de sugerencias que son viables para el 

incremento de los recaudos que tiene el Municipio. Eso por un lado, me gustaría 

que lo tomaran en cuenta y que la próxima vez que nos vemos me solicite eso a 

la empresa que también yo se lo solicité directamente en su momento y han 

pasado más creo que tres meses desde la última reunión no recuerdo realmente 

el tiempo pero si sé que han transcurrido un tiempo significativo para que nos 

den esta respuesta. Por otro lado yola pregunta que tenía era esa cual ha sido el 

impacto de la moratoria con respecto a lo usual que teníamos ya desde hace dos 

meses atrás que sabemos que eran mees flojos y este incremento faltando una 

semana para que se acabe el mes cuales son las expectativas, cual es o si 

continuamos con la misma porque como usted sabe yo no tengo acceso a la 

plataforma que también nos ayudaría bastante para saber cuáles son esos pagos 

a proveedores porque yo me imagino que allí esta esa información también. 

Entonces si me gustaría que me ayudara con el tema de la respuesta ahora de 

cuál ha sido el impacto de la moratoria con respecto a la condición anterior y 

para contestar Porfirio Luna. 

LICDO.    PORFIRIO LUNA   -    TESORERO MUNICIPAL MUNICIPIO DE 

SAN MIGUELITO: Gracias Presidente, en efecto nosotros hemos visto un 

aumento menor de lo esperado en estas primeras semanas de 10 a un 20% de 

aumento en la recaudación se puede decir que entro alrededor de CIEN MIL 

DÓLARES, como moratoria en esta primera semana. Esto igual siendo por 

debajo de las expectativas de este primer mes, sin embargo si mantenemos el 

compromiso y las metas que queríamos lograr de UNO PUNTO SIETE 

MILLONES que es alrededor de OCHOCIENTOS MIL DÓLARES más para 

esta primera quincena como tal. Algo que hemos podido identificar igualmente 

con las reuniones que hemos tenido con la empresa “TX” es que posiblemente 

el impacto se vaya a dar mayormente en octubre y no en septiembre. Sin 
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embargo la empresa si me ha dado sus estimaciones. Yo me mantengo en el 

UNO PUNTO SEIS, pero ellos si estiman un monto mayor al que se estaba 

colocando. Así que eso también nos da de alguna manera buen augurio que el 

mes de octubre va a ser bastante movido en el tema de las recaudaciones. El 

Acuerdo está bien visto, el Acuerdo se está dando por COL CENTER, por 

llamadas ahorita hay un trabajo fuerte desde las llamadas hemos suspendido 

algunas otras actividades, que también hacíamos de gestión de cobro para 

enfocarnos en llamar a todos los contribuyentes. Para que aprovechen la 

moratoria como ya yo les había informado igualmente en Comisión de Hacienda 

NUEVE MILLONES identificados, que son los que estamos dándoles un 

seguimiento constante desde llamadas hasta poder acercarnos a cada 

comerciante, para que aprovechen la moratoria como tal. Nosotros ahí para el 

mes de octubre vamos a estar teniendo una  volantes que vamos a estar 

compartiendo con el equipo de desarrollo comunitario, también igualmente se 

los entregarse por nota formal, el apoyo de cada Junta Comunal que guste 

participar de un volanteo también acá a cada comercio de parte de cada 

corregimiento eso es algo que estoy preparando para finales de este mes y que 

octubre sea un mes bastante movido con los comercios en el tema de la 

moratoria como tal. Así que son buenas expectativas que esperamos de cara a 

finales de este mes hasta el 30 de septiembre que viene siendo el martes y todo 

el mes de octubre que viene siendo el mes más importante para la moratoria 

como tal.   

 H.C.   IVÁN CHERIBÍN        -          PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL: 

Gracias Licenciado Luna. Tiene la palabra Sheyla Grajales. 

H.C. SHEYLA GRAJALEZ-CORREGIMIENTO VICTORIANO LORENZO: 

Gracias Presidente, si se me había pasado sobre este tema, hay algún pos por 

parte de ustedes de la Dirección de comunicación que nos puedan mandar a 

nosotros y subir también a nosotros en la plataforma de la Junta Comunal para 

eso es importante porque puede ser que dentro de mis seguidores no puedan 

tener la información,  mándenos esa información de lo que tengan ustedes, para 

la divulgación en redes sociales, gracias Presidente.  

H.C.  IVÁN   CHERIBÍN  -   PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:         

Gracias Concejal, precisamente iba a comunicarles eso al Tesorero, que la 

Alcaldesa había manifestado que nos iba a tomar en cuenta  para darnos el tema 

de la divulgación, y Rufina Alfaro como todos sabemos aquí  es el que más 

aporta en el tema de la recaudación,  pero si no le tenemos esa campaña 

directamente, no solamente los contactos que tiene la Alcaldía, sino los 

contactos de  Concejales, los Representantes obviamente,  y el impacto sería un 

poquito mayor y al final el objetivo es que nosotros crezcamos en esa 

recaudación y que tengamos lo esperado y el resultado de la moratoria que 

estamos todos áridos a conocer y sería bueno que este fin de semana  que viene 

tuviéramos esa campaña que pudiéramos poner todos los concejales en sus redes 

la publicación de la moratoria, la explicación de la moratoria,  para tener acceso 

y penetración en ese mercado y que quizás no haya llegado a esa divulgación, 

hay algún otro comentario por parte de algún concejal, ok, señora Secretaria  
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siguiente punto. Okey, por cuestión de orden ya han trascurrido  las dos horas 

de la sesión del Concejo, solicito de manera formal Secretaria que solicite la 

extensión Dell mismo. 

LICDA.        LISETH DÍAZ   -   SECRETARIA  CONCEJO MUNICIPAL: 

Sírvanse levantar la mano quienes aprueba la extensión del día de hoy  ya que 

en escasos minutos completamos las dos horas reglamentarias, ha sido 

aprobado.  

H.C.  IVÁN   CHERIBÍN   -  PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:        

Gracias señora Secretaria, siguiente punto. 

LICDA.      LISETH   DÍAZ    -   SECRETARIA  CONCEJO   MUNICIPAL 

SAN MIGUELITO: Punto No.8 LO QUE PROPONGAN LOS 

HONORABLES CONCEJALES Y FUNCIONARIOS MUNICIPALES. 

H.C.  IVÁN   CHERIBÍN  -   PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:               

Que propongan los Honorables Concejales y Funcionarios Municipales, hay 

alguna propuesta por parte de algún funcionario, tiene la palabra Sheyla 

Grajales. 

H.C.  SHEYLA GRAJALES-CORREGIMIENTO VICTORIANO LORENZO: 

Presidente la semana pasada, el martes pasado tuve que retirarme aquí se 

predicen, cuando yo me levanto y no estoy en los momentos principales o me 

levanto cundo son temas  importante y demás,  pero el martes pasado si me tuve 

que retirar  como la una y media, o una y quince y al final  terminé de ver el 

Concejo por You Tube y me di cuenta y quiero que me explique Presidente, que 

incluyeron dentro de la propuesta dos acuerdos municipales; un acuerdo 

municipal de ENSA,  y un acuerdo municipal de Fideicomiso, yo recuerdo señor 

Presidente en la última comisión de Hacienda,  si no me equivoco usted mismo  

y mi persona solicitamos de que ese tema no se tocara, en el momento de la 

Comisión de Hacienda, porque solamente estábamos cuatro Representantes, 5 

de la comisión de los 9 del Concejo, y que era una falta de respeto por los otros 

Representantes, y Concejales que no estaban en la Comisión de Hacienda para 

debatir un tema tan importante, como esos dos acuerdos que es para el tema de 

la licitación de los desechos sólidos del distrito,  yo quiero pregúntale Presidente 

que paso?, si nosotros aguantamos la discusión porque faltaban cinco concejales  

y yo misma lo pedí y porqué se discutió ese día, si yo misma la solicité sobre 

esos dos acuerdos  y nadie me dijo que se iba discutir por urgencia notoria, pero 

en la comisión de Hacienda se había hablado de que estuviéramos los 9 

Representante en esa comisión para discutir ese tema  y no estuve presente, si 

fuese así, entonces me hubiera  obviado quien no estaba ese día en la comisión 

de Hacienda y hubiéramos discutirlo el acuerdo, lo hubiéramos hecho, ya en la 

próxima no voy a pensar en nadie, en nadie, a, pero ese día si lo discutieron sin 

mí, que bueno y usted tampoco me dijo nada, y le dije, yo me tengo que retirar, 

señor Presidente no, vamos a discutir ENSA y vamos a discutir Fideicomiso 

ahora la pregunta es, y que no se si en este punto en asuntos varios, no sé, fue 

aprobado y dónde está mi parte de mis preguntas que yo quería hacer sobre esos 

dos acuerdos, no quedó entonces registrados y mis dudas, y quiero que me 
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aclaren esto y qué posibilidades hay  de que se discuta Abogada Consultora, que 

se discuta señor Presidente y yo necesito que usted me responda. 

H.C.  IVÁN   CHERIBÍN -    PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:      

Gracias Concejal, en efecto en la sesión pasada, se introdujo la solicitud de por 

urgencia notoria si ustedes vieron la sesión del Concejo, retrasmitida luego 

usted puede contactar que en varias ocasiones traté de dirigirla nuevamente a la 

Comisión de Hacienda,  producto que no estaban todos los concejales que tenían 

que ver con el tema de la licitación, yo hice una recomendación en esa Comisión 

de Hacienda, porque no estaban todos y yo la secundé para contar con la 

presencia de que todos estuviéramos presenta, en decisiones tan importantes 

como esa, sin embargo el día martes,  por insistencia tuvimos que someter a la 

consideración del pleno esta propuesta realizada por la Alcaldesa, sin embargo 

en esa aprobación  al final del camino se aprobó, pero con las modificaciones 

que se habían realizado tanto en la Comisión de Hacienda como en las 

recomendaciones que habíamos hecho los Concejales, y sin duda alguna, hay 

cosas éticas, y hay cosas legales, y nosotros tenemos que sopesar de aquí en 

adelante, cuales son las cosas y legales que van de la mano, para obtener el 

resultado que espera el distrito, no un grupo de representante y ni un 

representante, ni un funcionario en especial, si no que sea el consenso, lo que 

se determine a futuro,.  De todas maneras para darle seguimiento a la manera 

legal, tenemos a la Abogada Consultora para que nos conteste, su 

cuestionamiento, tiene la palabra la Abogada Consultora. 

LICDA. ANAYKA MOCK - ABOGADO CONSULTOR CONCEJO 

MUNICIPAL: Buenas tarde señor Presidente, Concejales y demás  

definitivamente que este Concejo es pleno en la toma de decisiones, y 

actuaciones, los dos acuerdos que señala la Honorable Sheyla se cumplieron 

con todos los parámetros que dice la ley y la ley 106 de nuestro reglamento, 

entonces yo me voy a señor en lo que dicen los artículos 14 y 15, de la le 106, 

en cuanto al 14, el Concejo Municipal regulará la vida jurídica de los municipios 

por medio de Acuerdos que tienen fuerza de ley y nuestro artículo 15, los 

acuerdos y resoluciones  y demás actos del Concejo,  y los derechos del Alcalde 

solo podrá ser reformado, suspendidos o anulados por el mismo órgano, o 

autoridad que los hubiera dictado, mediante la misma formalidad que lo 

revistieron si es así es facultativo de este pleno del concejo a tomar las 

decisiones al respecto, de cualquier acuerdo municipal, en cuanto a su reforma, 

suspensión o anulación del mismo como ente soberana, con la misma 

envestidura como se aprueban los acuerdos municipales, gracias señor 

Presidente.     

H.C.  IVÁN   CHERIBÍN   -  PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:          

Tiene la palabra Sheyla Grajales. 

H.C. SHEYLA GRAJALES - CORREGIMIENTO VICTORIANO 

LORENZO: Me pueden decir cuáles fueron los cambios que tuvo el Acuerdo 

Municipal. 
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H.C.  IVÁN   CHERIBÍN  -   PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:              

Para contestar la pregunta de la Honorable Sheyla Grajales, le solicitamos a la 

Abogada Consultora que lea los dos acuerdos y sus modificaciones. 

LICDA. ANAYKA MOCK- ABOGADO CONSULTOR CONCEJO 

MUNICIPAL: Gracias señor Presidente, nuevamente reitero los saludos, en el 

cuerdo No.60, se autorizó la gestión para explorar con la empresa Electra 

Noreste el tema de la facturación, recaudación y gestión de la cartera 

correspondiente a la tasa de la gestión integral, el cambio sustancial que tuvo 

este acuerdo municipal es que cuando se presentó ante la Comisión de 

Hacienda, se estaba pidiendo la autorización para la suscripción inmediata del 

contrato con la empresa  Electra Noreste,  después de los debates que surtieron 

se dio fue la aprobación para que la Alcaldesa pudiera gestionar y explorar con 

la empresa Electra Noreste los términos para la posterior suscripción y también 

se aprobó que esa suscripción debe contar con la aprobación del Concejo 

Municipal, y con la evaluación, modificación, o sugerencias que tengan a bien 

los términos que se vayan a presentar en la comisión respectiva, eso en cuanto 

al tema del Electra Noreste y todo va hacer referencia en su considerando al 

acto de licitación que se aprobó mediante el Acuerdo No.33, del 3 de junio y 

del pliego que se publicó el 31 de julio del 2025, ese es el del Electra Noreste y 

el del Fideicomiso de igual manera se cambió el término o la esencia que era la 

suscripción del contrato y se plasmó la autorización para que pudiera negociar  

eso bajo la premisa que el Banco Nacional que es la institución bancaria que 

está haciendo la evaluaciones con la Alcaldía, le diera al departamento Legal 

del mismo sino tenía la autorización del pleno de este Concejo que con un 

Acuerdo Municipal no podía seguir avanzando, pero todo lo que eran los 

términos del contrato y demás deben de venir a la Comisión de Hacienda para 

ser evaluada entonces por el pleno, lo que se cambió sustancialmente en los dos 

acuerdos es no la autorización del contrato porque ustedes no estaban de 

acuerdo con que no se diera primero el borrador, sino que se diera la 

autorización para que la Alcaldesa pudiera gestionar con ellos y negociar 

cualquier término del contrato que debe venir al pleno de este Concejo  para su 

aprobación debida, pero evaluado en la Comisión de Hacienda que es la que 

tiene que ver  el mismo, gracias señor Presidente.    

H.C. IVÁN   CHERIBÍN    -  PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:     

Gracias Abogada, tiene la palabra Sheyla Grajales. 

H.C. SHEYLA GRAJALES - CORREGIMIENTO VICTORIANO 

LORENZO: Una pregunta Abogada, es una que tenía ara debatir en esos dos 

acuerdos, es tan importante tener, bueno ahora cambiaron la figura porque antes 

era lo contrario, es importante tener estos acuerdos primero que un contrato en 

sí, de una licitación que no se ha hecho todavía, o sea estamos y quiero que me 

expliquen porque yo creo que estamos primero con la carreta y después los 

bueyes o sea yo necesito saber si es que ya tenía que hacer eso en el contrato, y 

el contrato principal, que es la licitación o la adjudicación a la empresa, no lo 

tenemos todavía, y las propuestas es para el 30 de septiembre y yo quiero saber 

cuál es el  apuro, cual es el apuro si no lo tenemos ahorita mismo, estamos si 



37 
 

acaso en la mitad del proceso de la licitación entonces eso es lo que yo quería 

preguntar, pero bueno no se dio y usted ahora me responde si eso puede 

proceder así ante algo tan importante, ahora bien Presidente, viendo todo lo que 

pasa en este Concejo, que son sorpresa, porque me sorprendieron, de ahora en 

adelante lo que se discuta en la Comisión de Hacienda  se debe discutir quien 

esté y quien no esté,  y usted tenía que haberlo dicho ese día en el Concejo, mi 

solicitud en esa Comisión de Hacienda, pero aquí nadie se respeta, y como nadie 

se respeta, entonces yo tampoco voy a respetar, lo que se vaya ahorita a ver de 

ahora en adelante se va a discutir en la Comisión de Hacienda, y no me diga 

Presidente, es que falta fulanito, y la Comisión de Hacienda son cinco, y si están 

los cinco lo veremos, y después que se discuta en el Concejo, ya está aprobado 

por la Comisión de Hacienda, o no está aprobado, pero es una falta de respeto 

total que uno piensa por los demás y uno no piensa, así que esa va a ser mi 

postura de ahora en adelante  Presidente, gracias.  

H.C.  IVÁN   CHERIBÍN  -   PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL SAN 

MIGUELITO: Gracias Concejal, ok, mi posición ante este tema era tener de 

manera contundente tener la presencia de los colegas, por la envergadura del 

tema, por lo importante del tema, sin embargo al final se procedió de otra 

manera  y reitero, lo ético y moral no siempre es lo correcto, pero nos tenemos 

que apegar al resultado de una votación, ejecución ejecutada y se suplieron 

todos los parámetros y hasta ahora hemos hecho las modificaciones que creo 

palabra más, palabras menos  lo que hemos establecido nosotros en la ejecución 

o el poco espacio que tuvimos para la discusión de un tema tan importante,  que 

fue en la comisión de Hacienda que se vio interrumpida y reitero fue mi petición 

y asumo lastimosamente la responsabilidad de tener la presencia de todos los 

colegas para que tuvieran su opinión, quizás no el voto pero si la voz de hacer 

las modificaciones, las correcciones, o sugerencias,  que vienen al tema que nos 

atañen sobremanera directamente que es precisamente el tema de la 

contratación de los desechos, una vez dicho eso, evaluaremos en la Comisión 

de Hacienda que sigue, cuáles van a ser las acciones que tomemos de manera 

responsable como Comisión de Hacienda establecidas formalmente por este 

Concejo, apegado a nuestro reglamento y cumpliendo con lo establecido ante la 

ley, nos encontramos en el punto No.9, Lo que propongan los Honorables 

Concejales y funcionarios Municipales, tiene la palabra Juan Barsallo. 

H.C.    JUAN BARSALLO   -   CORREGIMIENTO  MATEO ITURRALDE: 

Gracias señor Presidente, bueno nosotros que tuvimos en la Comisión de 

Hacienda, y tuvimos la discusión con la Abogada Consultora, creo que el 

Tesorero, y nosotros hicimos nuestras recomendaciones, y nuestras 

aportaciones, eso se tiene que ir con nuestras recomendaciones y esas 

aportaciones y luego tiene que volver para cualquier ajuste o lo que haya que 

hacer cuando ya sea contrato, porque ahorita mismo es una autorización, 

entiendo que esa es la finalidad, pero si la Honorable Sheyla que no estaba y si 

gusta que nosotros volvamos y entiendo que es una propuesta vamos a 

revisarlos y que ella esté, yo no tengo ningún inconveniente que se haga y que 

se pueda revisar nuevamente y que haga sus aportes y algo más que afinar, 
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siempre y cuando con el consenso de la mayoría de este Concejo señor 

Presidente, gracias. 

H.C.  IVÁN   CHERIBÍN  -   PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:            

Hago la pregunta a la Concejal Grajales, si esto era una propuesta, para 

contestar. 

H.C. SHEYLA GRAJALES-CORREGIMIENTO VICTORIANO LORENZO: 

Si por eso es que pregunté, si no sabía si entraba como propuesta o como asuntos 

varios, pero al escuchar a la Abogada Consultora de que se cambió el formato 

de cómo estaba al principio el acuerdo el que había mandado el Municipio para 

acá  entonces vamos a dejarlo como autorización  y explorar con ENSA y con 

el Banco Nacional, gracias Presidente. 

H.C.  IVÁN   CHERIBÍN   -  PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:       

Gracias a usted, sala ilustrada en este tema, tiene la palabra Guillermo García. 

H.C. GUILLERMO GARCÍA RIVAS - CORREGIMIENTO JOSÉ 

DOMINGO ESPINAR: Reitero los saludos a todos, lo primero que tengo que 

señalar  es que yo estaría de acuerdo con la compañera Sheyla, de hecho antes 

de irse se debió señalar  ese día que se iba a discutir este tema, para que ella 

estuviera, porque la participación no solamente de ella, porque para todos es 

importante sobre todo tomando en consideración un tema tan fundamental, 

como es la autorización para iniciar las conversaciones, hago la salvedad, iniciar 

las conversaciones, porque el día que se hizo la discusión debo señalar que al 

momento de la votación fue de manera unánime las dos autorizaciones, por 

todos los miembros de este Concejo que se encontraban presente, de hecho el 

Honorable Amed Rojas Lamela, fue el que señaló de manera clara, que 

efectivamente la autorización se limitase a eso, a la posibilidad de negociar, no 

de suscribir contratos, porque estamos hablando de dos temas total y 

absolutamente diferentes, la posibilidad de que se pueda suscribir el contrato 

parte de otra premisa que es necesaria entenderla  y es que haya  un proceso de 

adjudicación previa en ese tema, en ese tema y en ese estadio no nos 

encontramos, luego entonces cuando haya ese proceso de adjudicación y 

sepamos ante qué empresa nos vamos nosotros a entender, en ese momento es 

que vamos hablar para autorización para suscribir contrato específicamente para 

el tema de la recaudación  y el tema del fideicomiso esos son temas diferentes, 

ese día y la solicitud nuestra porque fui yo, de que la solicitud nuestra se votara 

acá y no se hiciese la Comisión de Hacienda, no obedece al ánimo de que 

ninguno  estuviese, al contrario yo prefiero de que estemos los nueve, obedeció 

simplemente y lo señalé ese día y lo reitero en el día de hoy  a que se hiciera en 

vivo, ante los ciudadano de San Miguelito, fue la única solicitud que hice y 

repito para mi mejor que estemos los nueve, porque así como dice la compañera 

Sheyla con lo cual también coincido, la Comisión  de Hacienda son cinco, es 

preferible que estemos los nueve, si en el futuro se decide que estemos los cinco, 

es la ley, se permite y así será, pero repito la intención nuestra es que se tocase 

ese tema y se decidió que se hiciera ese día obedeció única y exclusivamente a 

esa razón y repito, el Honorable Amed coincidió y dijo hey sí, sí, pero solamente 

que se limite la autorización para iniciar la negociación, acá nosotros tenemos 
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incluso temas más profundos e importantes que no vamos a tratar en el día de 

hoy porque es preferible que esté la señorita Alcaldesa, y el proceso de  

licitación incluso fue impugnado por parte de la empresa de REVISALUD,  y 

se ordenó la suspensión gracias a Dios, se levantó la suspensión y eso lo 

tenemos que tratar la otra semana acá, porque lo que quiero yo, es que la 

comunidad sepa que incluso de hecho aquí la señorita Alcaldesa y su grupo de 

trabajo, ha trabajado de manera correcta y eso queda acreditado a través de la 

resolución que levantó la suspensión, o sea aquí se han hecho las cosas bien 

hasta el momento y yo tengo que decirlo y lo he señalado delante de la señorita 

Alcaldesas, y se considera de que algún funcionario incluso la máxima 

autoridad del distrito, está haciendo las cosas de manera  incorrecta, aquí va a 

tener alguien que lo va a decir porque yo me debe a mi familia, a mis valores y 

a mi principio, y lo voy hacer sin temor absolutamente de nadie, y en eso 

coincido con la Honorable Sheyla Grajales, es preferible que estemos, todos y 

para el futuro que estemos todos  porque esto se trata de democracia y al final 

el que tenga la mayoría, y la posición que cuente con la mayoría, esa tendrá que 

ser aprobada, muchas gracias señor Presidente.       

H.C.  IVÁN   CHERIBÍN   -  PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL SAN 

MIGUELITO: Gracias Concejal, tiene la palabra Juan Barsallo. 

H.C.    JUAN   BARSALLO  - CORREGIMIENTO MATEO ITURRALDE: 

Si, gracias señor Presidente, vuelvo y repito,  a los demás Concejales, nosotros 

que estuvimos  con este tema, en la Comisión de Hacienda, la recomendación  

primero es que estuviéramos todos, fue los que estuvimos de manera presencial 

en la Comisión de Hacienda y las recomendaciones de la autorización de 

exploración fue de nosotros y no tenemos ningún problema en traerlo 

públicamente y si usted Honorable Guillermo que la Comisión se trasmita 

públicamente también lo podemos hacer, o sea aquí no hay ningún problema 

con eso, el tema es que entendemos  de que si hay un tema tan importante y son 

procesos y nosotros no estamos viendo el contrato PRC  de cómo va a quedar y 

fue lo que solicitamos, es si vamos a autorizar un contrato queremos verlo  o 

me equivoco, tendríamos que verlo, analizarlo y discutirlo en la Comisión de 

Hacienda, pero como no estamos viendo un contrato, nosotros dijimos bueno 

podemos pedir una autorización para que el contrato llegue acá, pero eso fue 

una recomendación de la Comisión de Hacienda y la postura de la Honorable 

Sheyla es que esa recomendación que estuviera más allá de que estuvieran los 

cinco comisionados, tres comisionados, cuatro comisionados, es que estuvieran 

los nueve concejales porque es un tema de una licitación a 20 años,  es un tema 

de un contrato y que yo hoy veía en los medios de comunicación a una empresa  

que la cual veía que tenía la homologación en otro distrito que también está 

dando problemas  o sea necesariamente no porque cambia  una empresa es que 

vamos a tener una buena recolección  y  por eso es que es tan importante para 

nosotros y paso a paso y analizar bien las cosas, entonces al final yo le hacia la 

consulta al Presidente, si hay alguna propuesta de la Honorable que si desea 

revisarlo, lo podemos revisar, es una decisión de la mayoría Honorable, ok.      
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H.C.  IVÁN   CHERIBÍN  -   PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:          

Okey, como no existe propuesta, Concejal García, a mí me gustaría que 

mantuviéramos temas importante dentro del reglamento, con el formato del 

reglamento, cuando nosotros estamos en la comisión de Hacienda, es público, 

no es mentira,  pero quizás en alguna de esas discusiones como por ejemplo dar 

detalles que puedan dar información, que nos pase a algún tipo de 

extralimitación de funciones, o le demos información en este proceso, y sobre 

todo que es el más importante de nosotros a los participantes de esa licitación, 

quizás nosotros estuviéramos  violando esa confiabilidad que debe temer el 

mismo proceso de licitación, yo solamente procuraré cubrir la parte que me da 

el reglamento, y apegarme al reglamento, sin embargo reitero esta propuesta en 

la Comisión de Hacienda, que estuvieran todos los concejales, ha sido el 

Presidente, secundada por la Honorable Grajales,  y aprobada como usted dice 

por unanimidad del pleno de la Comisión de Hacienda, y yo creo que no 

debemos redundar  y convertirnos en cacofónicos  en dar un mensaje diferente 

a lo que ya estamos hablando y nos expresamos exactamente en lo mismo, se 

dieron sugerencias se nos presentó el acuerdo, se modificó y las sugerencias 

fueron tomadas en cuenta, de aquí en adelante hay que proceder de acuerdo al 

reglamento, de acuerdo a lo que estipula la ley, sin embargo para el futuro 

reiteraré de que estemos presentes todos los involucrados a pesar que en la 

comisión de Hacienda solamente hay cinco, pero lastimosamente si no quieren 

participar, tomemos lastimosamente lo que nos corresponde lo que dice el 

reglamento. 

H.C.  GUILLERMO GARCÍA RIVAS - CORREGIMIENTO JOSÉ 

DOMINGO ESPINAR: Por cuestión de orden y como mencionó mi nombre 

tengo derecho a la palabra.     

H.C.  IVÁN   CHERIBÍN  -   PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:          

Como no. Tiene la palabra el Concejal Guillermo García. 

H.C. GUILLERMO GARCÍA RIVAS - CORREGIMIENTO JOSÉ 

DOMINGO ESPINAR: Yo la verdad no sé si usted me escuchó bien  quiero 

pensar que no, y quiero pensar que no, porque lo que ha dicho se distancia, se 

divorcia, diametralmente de lo que yo he señalado, yo acá no he señalado en 

ningún momento de ningún tema que trate de confiabilidad, que deba hacerse 

público ni mucho menos, yo lo que he dicho es que la semana pasada yo señalé 

en este Concejo que era importante por tratarse y referirse única y 

exclusivamente un tema de autorización que se diese públicamente, yo no he 

dicho, ni he sugerido  que discusiones internas que tengan que ver sobre temas 

confidenciales, privados de esta corporación, se han discutido y mucho menos 

dicho porque podían trastocar una contratación  como la que tenemos, yo no he 

dicho eso, al contrario soy muy respetuoso de la ley, y si alguien que creo que 

conoce el reglamento al igual que todos los que están aquí estoy seguro soy yo, 

así que yo no he dicho eso y por eso tengo que hacer la aclaración para que eso 

quede claramente en acta señor Presidente, muchas gracias.     

H.C.  IVÁN   CHERIBÍN   -  PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:        

Gracias colega, nos encontramos en el punto No.8, y voy hacer una propuesta, 
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la propuesta es que nos encontramos en ella última semana de actividades de 

septiembre, y nosotros vamos a entrar en el último trimestre de ese año, razón 

por la cual hago la propuesta de que el tema del presupuesto  se ha iniciado, su 

discusión, su  presentación, su revisión, modificación alteración cualquier tema 

que tenga que ver con el presupuesto a partir del próximo mes  para que nosotros 

no estemos en diciembre en corredera y que no repitamos temas como ya nos 

ha pasado anteriormente, con las aprobaciones, la modificaciones e inclusive  

con temas que generen hasta demandas a los cuales este Concejo se ha expuesto, 

así que hago una propuesta formal de que se hagan estas reuniones del 

presupuesto a partir del mes de octubre, de ser posible la primera quincena del 

mes de octubre, para que iniciemos esas conversaciones tendientes a tener un 

presupuesto apegado a la realidad y sobre todo ahora que estamos con esta 

empresa, hacer las exigencias para que la empresa cumpla con los objetivos 

establecidos por los nueve Representantes, el equipo del municipio, la 

Alcaldesa y con cada una de las personas que tengan que ver con el presupuesto,  

lo dejo a su consideración, tiene la palabra Amed Rojas Lamela. 

H.C. AMED ROJAS LAMELA - CORREGIMIENTO AMELIA DENIS DE 

ICAZA: Yo creo que ya es tiempo de que podamos  sentarnos a ver ese tema 

solo habría que consultar con la Alcaldía,  y coordinar a ver si estamos listos y 

arranquemos eso y comencemos a discutir temas tan importantes como eso, 

gracias Presidente.    

H.C.  IVÁN   CHERIBÍN   - PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:      

Gracias colega, tiene la palabra Sheyla Grajales. 

H.C. SHEYLA GRAJALES - CORREGIMIENTO VICTORIANO 

LORENZO: Gracias Presidente, tocando el tema del presupuesto creo que hay 

una fecha de presentación por parte del Municipio del presupuesto por año, para 

el 15 de noviembre y  la propuesta es que lo comencemos a revisar a partir del 

15 de octubre, y yo no tengo ningún problema con eso, no se la Abogada 

Consultora si nos puede decir algo sobre ese tema y si se puede levantar para 

comenzar a discutirlo. 

H.C.  IVÁN   CHERIBÍN   -  PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:   

Gracias Concejal, Tiene la palabra Anayka Mock, Abogada Consultora. 

LICDA.  ANAYKA MOCK -  ABOGADO CONSULTOR CONCEJO 

MUNICIPAL: Según nuestro reglamento interno la fecha en que el Alcalde 

debe presentar  el proyecto de presupuesto de Rentas y Gastos municipales es 

el 15 de noviembre, lo que está proponiendo el Presidente es la evaluación de 

la comisión si lo tienen a bien, pero la fecha es el 15 de noviembre es la fecha 

tope, él lo que dice es para poder no estar con la premura de la evaluación del 

mismo, pero nuestra evaluación es el 15 de noviembre artículo 139.   

H.C.  IVÁN   CHERIBÍN   -  PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:           

Tiene la palabra Guillermo García- 

H.C. GUILLERMO GARCÍA RIVAS - CORREGIMIENTO JOSÉ 

DOMINGO ESPINAR: Gracias señor Presidente, si en efecto lo que dice la 
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Abogada Consultora es correcto, hay un tema que es la presentación que está 

establecido por acuerdo y no puede ser modificado, salvo a que se modifique el 

propio acuerdo, pero si se puede comenzar las conversaciones respecto al 

contenido al proyecto de acuerdo que va a ser presentado y yo también estaría 

de acuerdo por lo menos en hacer esas conversaciones previas por una razón 

muy sencilla y es que este año y el inicio del próximo nos tocan temas muy 

complicado como es la aprobación de las autorizaciones que en estos momentos 

se le están dando a la señorita Alcaldesa para la suscripción  de los posibles 

contratos del fideicomiso, el de la recaudación y sobre todo el más importante,  

sobre la contratación de la nueva empresa que debería iniciar la prestación del 

servicio a partir del otro año, en vista de que vienen esos temas álgidos, 

complicados  y sumamente importante, yo vería con buenos ojos pero también 

dependería del Tesorero, de la señorita Alcaldesa, si ellos tienen adelantado más 

o menos la hoja de ruta que tiene que ver con la presentación el proyecto de 

acuerdo del presupuesto, repito que si es por mandato de la ley es para el día 15 

de noviembre, muchas gracias señor Presidente.         

H.C.  IVÁN   CHERIBÍN   -  PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:       

Gracias colega.  Tiene la palabra Juan Barsallo. 

H.C.   JUAN BARSALLO- CORREGIMIENTO MATEO ITURRALDE: 

Gracias señor Presidente, este fue uno de los temas que se tocó con el Tesorero 

ya  previamente en la Comisión de Hacienda,  así que yo no le vería ningún tipo 

de problema señor Presidente en apoyar su propuesta en tema de organización, 

planificación, queremos que a partir de enero tengamos nuestros recursos y 

tengamos nuestra vista presupuestaria lista, así que yo no vería ningún problema  

y el Tesorero también dijo que él no tendría ningún problema  en presentar algún 

tipo de avance en el tema presupuestario  y me hubiera gustado que estuviera 

aquí, pero se retiró, pero yo creo que no tendría ningún problema señor 

Presidente.  

H.C.  IVÁN   CHERIBÍN   -  PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL SAN 

MIGUELITO: Gracias Concejal, para la sala, estamos dando aproximadamente 

más de 20 días  para que nos sentemos, nos preparemos, yo creo que hay tiempo 

suficiente para que iniciemos esas conversaciones, hagamos que nosotros 

pasamos por una experiencia y que esa experiencia nos da como resultado, un 

cambio de rumbo para que no se repitan situaciones como las del pasado, no 

dudo que vamos a tener conversaciones que son muy extensas en este tema y 

precisamente para lograr objetivos en común yo creo que si nosotros nos 

ponemos  o nos adelantamos un poquito o preparándonos para que cuando llega 

el 15 de noviembre que se presente formalmente el presupuesto, nosotros 

tengamos una discusión un poco más liviana  que nos de los resultados que 

estamos buscando, y cómo podemos manejar esta propuesta Abogada 

Consultora por favor oriénteme  si lo hacemos como un convenio, una propuesta 

PRC, no, entonces mandamos a través de la Comisión de Hacienda una nota  

para que se adelante esto, estamos ilustrados, listo, señora Secretaria, siguiente 

punto. 
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LICDA.  LISETH   DÍAZ -  SECRETARIA CONCEJO   MUNICIPAL:       

Punto No.9  ASUNTOS VARIOS.    

H.C.  IVÁN   CHERIBÍN    PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:               

Nos encontramos en el punto No.9 Asuntos Varios, hay algún colega o 

funcionario que quiere hacer uso de la palabra, tiene la palabra Astrid Chanis. 

INGENIERA  ASTRID  CHANIS- DIRECTOR DE OBRA MUNICIPALES:    

Reiterando los saludos nuevamente buenas tarde, yo solamente quería 

informarle a los Concejales los avances que hemos tenido de los proyectos de 

descentralización y que puedo mencionarles que del plan de obras del 2022, la 

semana pasada se dio inicio al proyecto de mejoramiento de veredas, en Loma 

Bonita en el corregimiento Arnulfo Arias, también la rehabilitación de veredas 

en calle Turín en el corregimiento de Belisario Porras, mañana 24 de septiembre 

se debe estar iniciando el mejoramiento de veredas en la calle del Sector C de 

Gelaberth, al igual que el mejoramiento de veredas peatonal en el sector C de 

Gelaberth, y también recordarles a todos que en el portal de Panamá Compra se 

encuentran los proyectos del plan  de obras del 2023, como el mejoramiento del 

cementerio, corregimiento de Ancón distrito de Panamá, mejoramiento del 

COIF de Nuevo Veranillo, corregimiento Amelia Denis De Icaza, también 

tenemos el mejoramiento de veredas San Miguel corregimiento Mateo Iturralde  

y el día de ayer se subió la licitación de la construcción  del parque San Antonio  

en el corregimiento Victoriano Lorenzo, 

H.C.  IVÁN   CHERIBÍN    -  PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:    

Gracias Ingeniera,  hay algún concejal que quiera hacer uso de la palabra.  Tiene 

la palabra Sheyla Grajales. 

H.C. SHEYLA GRAJALES - CORREGIMIENTO  VICTORIANO 

LORENZO: Hay temas importante que uno tiene que ver, no me gusta 

comparar, pero ayer salió una noticia casualmente hablando de un tema de un 

fideicomiso del Municipio de Panamá, con Multi Bank de una deuda 

impresionante que tienen entonces esos eran los temas que tenía que conversar 

aquí con ese acuerdo municipal del fideicomiso y ver lo que pasa en otros 

distritos, en otros municipios  con este tema y lo sacaron ayer en los medios de 

comunicación y de eso hay que aprender para no cometer los errores en San 

Miguelito, igualmente en Chorrera y es bien irónico de que en Chorrera hay una 

situación ahorita mismo de que no recogen la basura hacen 20 días, por una 

empresa que participó en el campo, de la inspección de campo aquí en San 

Miguelito,  y participó en la homologación,  y está recogiendo la basura ahorita 

mismo y está quedando mal, esas son las que hay que prestarle atención y 

ponerle lupa, y está participando, y me imagino que va a participar en la 

licitación de nosotros en los desechos sólidos, entonces de verdad es una 

situación que tenemos que verlo bien, el día jueves pasado se hizo, el taller 

participativo por parte de la Planificación Urbana en la cual felicito a la 

Arquitecta Diana Xie y a nuestra Ingeniera Astrid, de verdad que fue muy buena 

esa actividad en la cual mostro todo el resultado, el primer resultado de los 

talleres diagnostico que hacen en nuestro corregimiento y de verdad que las 

cosas buenas se tienen que decir y siempre lo he dicho lo que yo vea bien por 
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parte del Municipio de San Miguelito, aquí yo lo digo y lo que vea mal también 

lo voy a decir,  entonces esta es una dirección que por primera vez,  está dentro 

del Municipio de San Miguelito y que ha hecho un excelente trabajo, ya por mi 

parte cerramos 2022,  con mañana  que entra la empresa a hacer la vereda calle,  

y dos veredas internas en el sector  de Gelaberth, exactamente una de las isletas 

que es la C, ya terminamos con la casa comunal de Gelaberth, que era también 

proyecto 2022, ya está por entregar, muy hermoso un área que cambio por 

completo y bueno comenzamos a partir de ayer con la licitación del parque de 

San Antonio, un parque que va a quedar muy vistoso, muy hermoso en toda la 

intersección del puente vehicular de San Miguelito y vienen muchos proyectos 

más, del 2023, y del 2024, así es que felicidades Ingeniera, igualmente la 

Arquitecta  Diana por todo el esfuerzo y el sacrificio,  y el equipo de trabajo que 

han hecho bien su trabajo, también para decirles que para el 1º de octubre 

tenemos feria del IMA, la agro feria del IMA  en el sector de Gelaberth,  gracias 

señor Presidente. 

H.C.       IVÁN   CHERIBÍN  -  PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL: 

Gracias colega, hay algún otro Concejal que quiera hacer uso de la palabra.  

Tiene la palabra Juan Barsallo. 

H.C.  JUAN   BARSALLO  - CORREGIMIENTO MATEO ITURRALDE: 

Buenas tarde, darle las gracias a la Ingeniera Municipal  que estos proyecto que 

son tan anhelados por nuestras comunidades y que por lo menos nosotros 

venimos dándole seguimiento, los proyectos del 2022, 2023, 2024,  que estén 

en proceso de licitación,  para su adjudicación luego para su ejecución que es el 

de vereda San Miguel, tenemos otro proyecto como el mejoramiento de la 

cancha de calle H, el estacionamiento del complejo Gavilán Gómez, y bueno 

los proyectos del periodo del 2014 al 2019 que es el proyecto de las aceras que 

también hemos estado viendo para su reacción y que ya nosotros hemos 

empezado el tramo que no se va a impactar porque no tiene el alcance 

económico a trabajarlo  y rehabilitarlo para que las personas puedan tener esa 

movilidad dentro del corregimiento, así que yo creo que es un proceso y que 

hemos esperado por estos proyectos por muchos años vale respetar a nuestras 

comunidades y que el periodo que es el de 2025,  no sabemos todavía los fondos 

de cómo se van a distribuir, con cuanto vamos a contar, todavía no hemos ido a 

un proceso de consulta ya eso será el otro año, yo creo que es importante porque 

eso reactiva la economía de nuestros sectores, también le crea un ingreso al 

municipio que todo eso de las empresas que apuestan por venir a trabajar, y a 

desarrollar sus proyectos en San Miguelito, tienen que crear esos impuestos y 

tienen esa oportunidad de empleo, así que Ingeniera gracias por ese trabajo que 

está haciendo  y necesitábamos que estos proyectos se reactivaran,  y lo otro, en 

otro tema es invitarlos a todos este domingo 28 que tenemos un desfile  en la 

vía principal de paraíso, celebrando el 23 aniversario del corregimiento, 

escuelas del corregimiento, escuelas del distrito, asociaciones culturales y el 

plato fuerte que le gusta a la gente de San Miguelito, las bandas independientes, 

con mucha seguridad, también invitar a los emprendedores que puedan aportar 

en esa inversión en la ruta del desfile que empezará a las doce medio día, y 

bueno darle la gracias a Dios por la oportunidad de estar frente a la Junta 
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Comunal en estos 53 años de aniversario más, un aniversario de mucho trabajo,  

y de muchas cosas buenas para el corregimiento, muchas gracias señor 

Presidente.      

H.C.  IVÁN   CHERIBÍN    PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL: 

Felicidades Concejal, colega, nos encontramos en el punto No.9 Asuntos 

Varios, tiene la palabra el Vicealcalde. 

LICDO. RODRIGO RAMOS - VICEALCALDE MUNICIPIO DE SAN 

MIGUELITO: Muchas gracias señor Presidente, reitero los saludos, para 

hacerle una invitación a nuestros vecinos de Rufina Alfaro, este sábado 27 

tenemos el taller participativo, en el Parque de Brisas, en horario de dos de la 

tarde en adelante, están cordialmente invitados, también los invitamos a la 

jornada de esterilización que vamos realizar este domingo 28 de septiembre  en 

la escuela Carlos A. Mendoza, corregimiento Belisario Porras, muchas gracias.   

H.C.  IVÁN   CHERIBÍN    -  PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:    

Gracias Vicealcalde, en efecto para este sábado tenemos el taller participativo, 

y  con respecto al proyecto que tenemos para el parque central de Brisas, para 

invitar sobre todo a los vecinos de la zona para que hagan sus aportes, nos 

informen compartan cuáles son sus sueños, conjuntamente con el equipo de PU 

de la Alcaldía de San Miguelito y sus autoridades, tiene la palabra Amed Rojas 

Lamela. 

H.C. AMED ROJAS LAMELA -  CORREGIMIENTO AMELIA DENIS DE 

ICAZA: Gracias Presidente, nuevamente para elevar la voz de los vecinos hacia 

la Regional y especialmente al Administrador o Director Nacional del IDAAN, 

no cesan las quejas de los vecinos Nueve de Enero, Los Andes No.1 Altos de 

Santa María, Altos de San José, Pan de Azúcar, Fátima, Veranillo  por la falta 

de agua, hemos estado en varios sectores conversando con los vecinos y las 

vivencias son terribles y esto lastimosamente también afecta un tema del cual 

estamos sufriendo y aquí la entidad responsable es el MINSA, pero  al tener las 

aguas, y no tener el buen habito de tapar esos tanque se crean criaderos de 

mosquitos, entonces es un ciclo vicioso que nos está afectando a todos y pronto 

vecinos de San Miguelito y Amelia Denis De Icaza, debe estar el IDAAN en la 

comisión de presupuesto, sustentando la vista presupuestaria para el 2026, así 

que muy pendiente al canal de la Asamblea, para saber si la entidad responsable 

en este caso sobre los hombros del Director, el Ingeniero Rutilio Villarreal, 

destino dinero para Arnulfo Arias, Belisario Frías, Victoriano Lorenzo, para 

todos los corregimientos, para el distrito, para poder resolver su tema y que a 

juicio de este concejal, y ustedes nos los han confirmado es básico al acceso del 

agua y si Dios nos da vida, siempre nos da salud, pero sin agua que podemos 

hacer nosotros,  y ayer solo hablaba con los vecinos de Fátima, emprendedores, 

adultos mayores, madre de familia, una bebé recién nacida, con un tema en la 

piel delicado y sin agua no puede darle un aseo  propio, entonces una vez más  

el llamado al Director del IDAAN,  y yo confió, la respuesta que no nos pudo 

dar aquí en el Concejo Municipal, clara para los vecinos de Amelia Denis De 

Icaza y todo San Miguelito, se tradujo estas quejas, sugerencias, estos planes 

que se le entregaron en un proyecto de acuerdo del IDAAN, acorde a las 
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necesidades de San Miguelito, ojo vecinos con la comparecencia del Director 

del IDAAN, en la comisión de presupuesto, y lo otro solo para conocer 

Presidente, Vicepresidente, cuando será la próxima o la primera Junta 

Calificadora de su periodo, para que no se nos acumulen más los expedientes, 

si nos han enviado expedientes, hay que tocar la puerta con el Tesorero, bajemos 

eso y demos tranquilidad y decidamos entre todos lo justo para los vecinos, 

gracias Presidente. 

H.C.  IVÁN   CHERIBÍN    - PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL: Gracias 

colega.  Tiene la palabra Juan Barsallo.  

H.C.      JUAN BARSALLO  -  CORREGIMIENTO MATEO ITURRALDE: 

Gracias señor Presidente, para contestarle al compañero Amed  es que le hemos 

hecho la consulta varias veces al Tesorero, pero no tiene expedientes, y nosotros 

esperando esos expedientes con ansias para darles respuesta a esas personas que 

tienen esos periodos esos temas vencidos pero con mucho que el Tesorero la 

otra semana tenga buenas noticias, gracias señor Presidente.  

H.C.   IVÁN   CHERIBÍN    -  PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL SAN 

MIGUELITO: Tiene la palabra Sheyla Grajales. 

H.C.   SHEYLA    GRAJALES   -   CORREGIMIENTO   VICTORIANO 

LORENZO: Si Presidente, sobre el tema de la comisión de Legal está 

programada para mañana,  pero se cancela por el foro de la Autoridad Nacional 

de Descentralización, el jueves tenemos Concejo Provincial, así que 

correríamos la fecha del calendario que teníamos programado de la Comisión 

de Legal para la próxima semana, gracias señor Presidente. 

H.C.       IVÁN   CHERIBÍN    - PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL: 

Gracias colega.  Tiene la palabra Guillermo García. 

H.C.      GUILLERMO     GARCIA      GARCÍA  -  CORREGIMIENTO JOSÉ 

DOMINGO ESPINAR: Hace aproximadamente dos meses estuvo acá el 

Director del IDAAN,  y dentro de algunas cosas que señaló y prometió, indicó 

que iban a comenzar los trabajos en Villa Lucre, calle Alcalá para sacar el agua 

que está en las dos tinas de la planta en Villa Lucre,  y que después de sacar el 

agua iban a sellarlas y nosotros le creímos,  y lo más triste es que la comunidad 

le creyó  y me creyó, han pasado dos meses y lastimosamente no se ha hecho 

absolutamente nada,  y van varios casos de dengue, yo espero que esto le llegue 

al director del IDAAN, señor Rutilio yo sé que mente para estar en todos lados, 

ni hacer las cosas personalmente, pero la Arquitecta Maybelline  ha tratado de 

hacer lo posible, pero ella nos ha dicho con claridad, nosotros no tenemos la 

competencia  es allá, entonces Rutilio da las ordenes porque lo que va a ocurrir, 

además de que se va a seguir enfermando gente de dengue es que la comunidad 

va a salir a las calles y cuando la comunidad salga a las calles y llegan los medios 

de comunicación, entonces dicen que las autoridades están en contubernio con 

la comunidad para hacerle daño, no se trata de eso, se trata de que ustedes hagan 

el trabajo a tiempo, y le pido por favor nuevamente cumpla su palabra, aquí las 

dio, por favor limpien esas tinas, sellen el áreas y devuelvan la tranquilidad a 

Villa Lucre, muchas gracias señor Presidente. 
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H.C.       IVÁN   CHERIBÍN   -  PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:              

Y en efecto solamente para corroborar lo que usted dice, llegan los medios  y 

no solamente dicen de una manera que nosotros estamos en complicidad con la 

comunidad  que protesta y que en muchas ocasiones no hay autoridad y nosotros 

hemos estado aquí, y somos testigos de que usted le ha dado seguimiento, a este 

tema, tiene la palabra Amed Rojas Lamela. 

H.C. AMED ROJAS LAMELA - CORREGIMIENTO AMELIA DENIS DE 

ICAZA: Gracias Presidente, de verdad que nos hace sentir, de verdad que hay 

un tema crítico,  del agua que afecta al MINSA, siendo como homologo, que no 

se comunique, a la falta del agua, está afectando la salud de los vecinos, no se 

ha sentido que no se comunique, y eso necesita un toque de en vez de ser 

valentía, cordialidad  dele salud a los vecinos por favor, y lo otro  que quería 

comentarle solamente es que Presupuesto, Calificadora, Legal,  Hacienda, esto 

no es una excusa vecinos  pero vamos a cerrar fuete en el Concejo Municipal, 

entre comisiones y también el Concejo Ordinario entonces no es que no 

queramos estar en la calle, pero hay mucho que ordenar en el distrito,  solo para 

que tengan consideración y que hay mucho que hacer en conjunto con la 

Alcaldía,  gracias Presidente. 

H.C.   IVÁN   CHERIBÍN    PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:           Son 

muchas las mesas de trabajo que tenemos programadas, vamos a tener mucha 

actividad en el  Concejo,  dentro de nuestras prioridades  agua, salud, seguridad, 

y conseguirle algo de oportunidad a nuestra gente. Siendo la 1:30 de la tarde  

damos por cerrada la sesión del Concejo, de hoy 23 de septiembre de 2025, 

saludamos a nuestros vecinos, gracias Colegas, gracias funcionarios. 

 

 

H.C. IVÁN CHERIBÍN                                           H.C. JUAN BARSALLO 

Presidente  Concejo Municipal                     Vicepresidente Concejo Municipal 

Distrito de San Miguelito                                            Distrito de San Miguelito 

 

 

 

LICDA. LISETH DÍAZ 

Secretaria General  Concejo Municipal 

Distrito de San Miguelito 

 

/Nidia/Herme/Edilma 

 


